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Kéziratok nem adatnak vissza. 

Az indemnitâs vitája. 
Csíkszereda, december 14. 

A képviselőház ní-gy napos tanács-
okozás u'á:i megszavazta^ az indemniás 
'törvényjavaslatát. Az uj' házszabályok 
'irják elő, hogy ezzel a kérdéssel ennyi 
idő alatt kell végezni s ez az intéz-
kedés igen célszerűnek bizonyult, mert 
arra ösztönözte a politikusokat, bogy 
mondanivalóikat röviden, tömören adjak 

, eiö. Mindamellett elég alkalmunk volt 
a kormáuy működését bírálni, az ország 
belső é3 külső kérdéseivel foglalkozni 
és — kivált az ellenzéki képviselők — 
föl  is használták ezt az alkalmat. Öröm-
mel láttuk, hogy a vita egyszer stm 
fajult  szenvedélyessé, nem fenyegette 
közéletünknek oly drága összhangját 
s általában tartalmas és ér;ékes volt. 

n A belső kérdések között sok gzó 
esett a közös cimerröl, a cenzúráról, a 
drágaságról és a politikai pártoknak a 

kormányhoz .való viszonyáról 
A címer-kérdésben elhangzott fej-

tegetések alkalmat nyújtottak Viszâi:ak 
arra, hogy mindenkit megnyugtatón 
ennek az ügynek igen szerencsés elin-
tézése felől.  A közös intézményekben 
használandó uj cimer teljesen kifejezi 
Magyarországnak Ausztriához való dua 
lisztikus, paritásos viszonyát s egyúttal 
áliami önállóságát is. 

A cenzúrát szükséges rossznak ítélte 
úgyszólván az egész Ház és ezzel kap-
csolatban sok elismerő nyilatkozat hang-
zott el a sajtó hazafias  működéséről. 

A drágaság dolgában azt a tanulsá 
got meríthettük az indemnitás vitájából, 
hogy ebben a tekintetben sok ugyan a 
jogos panasz, de ez természetes követ-
kezménye a rendkívüli helyzetnek, kü-
lönösen pedig gazdasági állapotaink fej 

, letlen voltával szemben ellenségeink 
í amaz ember:elen törekvésének, hogy 

minket a semleges országokkal együtt 
kiéheztessenek. A kormány elismeri, 

I hogy a bajokat nem sikerült tökélete-
sen leküzdenie, hiszen ez egyáltalában 
lehetetlenség volt; méltó önérzettel hi-
vatkozik azonban arra, hogy a megsem 
misitésünkre irányuló ellenséges igye-
kezetet meghiúsította. 

A pártok vezetőivel való érintkezést 
illetően igen helyesen fejtette  ki Tisza, 
hogy igyekezett őket a kormány szán 
dókái s a politikai helyzet felől  tájékoz-
tatni, de nem ment odáig, hogy mindén 
egyes esetben előre kikérje a vélemé-
nyüket, mert ez azt jelentette volna, 
hogy megosztja velők a felelősséget,  azt 
pedig ily nehéz id&kbeu egyedül a kor-
mánynak kell viselnie. 

Természetes, hogy a külpolitika, a 
háború és a béke kérdéseivel bőven fog-
lalkozott a képviselőház. Harctéri hely-
zetünket valamennyi szónok fényesnek 
Ítélte s nemzetköíi viszonylatainkat is, 

kivált a bolgár szövetség létrejötte óin, 
melynek következében a Balkán si-to-
leges államainak a hovacsaUakoíása 
ránk nézvn nur n?sn lehet döuiő In-
tábu. A békére nézve pedig, Tisza ki 
jentfsei  nyomán, az az általános ví-le 
iemény alakult ki, hogy mi ugyan a 
béke hivri vagyunk ma i?, mint vo'iunk 
minden időben, de azért a vedeíiai há-
borút folytatni  vágjunk kénytelenek, 
mivel az ellenségeink nem hagynak fel 
a támadással, s még azért is, hogy el 
oszlassuk azt az u'olsó reménységüket, 
mintha már e'csüggedtüDk, kimerül ünk 
volna. 

Az indemnUás megszavazása azt je-
lenti, hogy a nemzet képv seiete biza-
lommal van a kormány iránt s jó ke-
zekben tudja sorsában ily su'yos idők-
ben való intézését. Az indemnirásb&l 
kapcsolatban elfogadják,  Tisza hozzájá-
rulása folytán,  Apponyinak azt. a javas-
latát ie, hogy a kormány hivatalosan 
állapíttassa meg .Magya' ország népének 
a világháborúban s a háborús áldoza 
tokbau való részvételét. Ez a képviselő-
házi határozat pedig azt mu>atja, hogy 
politikusaink közt UÍDCS pártk ülőmbe ég 
akkor, amikor a nemzet megbecsülésé-
ről, jogainak és érdekeinek érvénye 
sitéséröl van e:'ó. Ebből alaposan remél 
hetjük, hogy közéletünk ezentúl is meg 
marad az egységességnek és összetar-
tásnak azon a magaslatán, amelyre a 
világháború kitörése pillanatában helyt z 
kedett. 

A háború. 
Megalakult  a nagy közös haditanács, 

de  ez a legújabb hadmivelet  sem lendített 
sokat  az entente helyzetén.  Joffrenek  fő 
generálisszimusszá  való kine^eztetésetől 
sem ijedtek  meg a németek,  a kik  tovább 
is vasmarokkal  tartjak  az általuk  elfog-
lalt  területeket.  Kudarc  után kudarc  éri 
az entente-ot  a harctereken  é< a diplomá-
ciában egyaránt.  Most  Mezopotámiában  is 
veszendőbe  ment az eddig  elért  eredmény. 
Hiába  erőlködtek  az iraki  harcvonalon az 
angolok  s hasztalan akarták  megelőzni 
Bagdadban  a németeket,  a minapi vereség 
halomra döntötte  a szépen kieszelt  tervet. 
A Bagdadtól  180 kilométerre  visszavetett 
qngolok  egyhamar nem fogják  kiheverni 
a nagy vereséget. 

A gallipoli  harctéren  nem kezdődtek 
még meg a döntő  akciók.  Az entente csa-
patai, hogy életjelt  adjanak  magukról, 
egy szer-máskor  szerencsét próbálnak  cse-
kélyebb  jelentőségű  támadásokkal,  ame-
lyeket  azonban a törökök  rendszeresen  és 
tökéletesen  meghiúsítanak.  Megbénítja  az 
entente-hadak  akciókedvét  az a vélekedés, 
bogy az egész vállalkozás  hamarosan vé-
get ér s hogy a Dardanellékat  ostromló 
csapatokat  más harctereken  fogják  fog-
lalkoztatni.  Lehetséges,  bogy Szalonikiba 
szállítják  a gallipoli  csapatokat,  de  az Bem 
lehetetlen,  hogy Egyptom védelmére  to-
vábbítják  őket. 

Mindenesetre  okosan teszi az entente kö-
zős  haditanácsa,  ha gondoskodik  a Oallipo-
liban  táborozó  hadak  sürgős  elszállításáról, 

mert a 30 és felesek  már megérkeztek  Kons-
tantinápolyiba. 

Az északi  harctéren,  mint már ismétel-
ten jeleztük,  a tavasz beállta  előtt  aligha 
lesznek  döntő  jelentőségű  események.  De 
azért  a kisebb-nagyobb  csatározások  tél 
idejen  is iolytatodni  fognak.  Közben  ujabb 
s ujabb hírek  érkeznek  a déloroszorszagi 
csapat-koncentrációkról.  Állítólag  Románia 
határán és Odesszaban  vonjak össze azokat 
a csapatokat,  melyeknek  ieladata  losz bo-
szut állani  Bulgárián.  Már  is túlsókat  ol-
vastunk  a készülő  expedícióról,  sőt  elmúlt 
már regen az a nyolc nap is, amelyen belül 
a cár megmenteni ígérte  a haldokló  Szer-
biát. Szerbia  azóta már meg is huit, de  a 
cár fölmentő  csapatai csak nem akarnak 
útnak  indulni,  ami megerősít  bennünket 
abbeli véleményünkben,  hogy az orosz 
készülődésekről  szóló hireszteteseknek  tu-
lajdonképpeni  célja a Besszarabia birtokára 
vagyo Romaniának a sakkbantartása. 

Hogy  mire határozza el magát az in-
gadozo  Románia, egyelőre  még bizonytalan. 
Az az élés disztinkció,  mellyel  Tisza  István 
miniszterelnök  nevezetes parlamenti  meg-
nyilatkozásában  rávilágított  a Románia és 
Görögország  magatartasában  mutatkozó 
külömbségre,  ha pesszimusra nem is ad 
okot,  kőtelességünkke  teszi, hogy továbbra 
is ügyelemmel  kísérjük  a roman politika 
fejleményeit. 

Az olasz harctér  legújabb hírei  is iga-
zoljak  a görci és a tiroli  hadullasok  be-
vehetetlenségét.  Amit Cadorna  nem tudott 
kierőszakolni  az olasz parlament  mostani 
ülésszakára,  azt a Monte  Citorio  bezárása 
után még kevésbé l'ogja  elerhetni.  Pedig 
mennyire szeretett  volna Cadorna  a kelle-
metlen parlamenti  helyzet  elé állított  Sa-
landrának  Görc bevételevei  segítségre 
sie'ni! 

A nyugati fronton  előreláthatóan  leg-
közelebb  mar nagyobb élénkség  várható. 

Szerbiaban  a szövetségesek  befejezték 
feladatukat.  A nyugati irányban menekülő 
ellenséget  tovább üldözik  Montenegróban 
és Albaniaban; a Alacedoniaban  rekedt 
emenle-hadakkal  pedig  a bolgárok  és né-
metek  ugylátszik  végleg  leszámolták,  me-
nyiben döntőleg  megvertek  a francia-angol 
hadakat  és teljesen kiverték  Szerbia  te-
rületéről.  Csak  a legnagyobb  ember- és 
munició vesztessegekkel  tudtak  görög  földre 
roncsaikkal  menekülni,  honnan alighanem 
ki kell  vonulniok  mar a legközelebbi  na-
pokban. Ennél  csúfosabb  versseg alig ér-
tette  volna a Balkanon  az ántánt it. 

A béke ügye a magyar 
és a német parlamentben. 

A harmadik háborús ülésszakra egybehívott 
képviselőház a nemzeti becsUlet parancsoló 
követelményeihez simulva: a históriai időknek 
megfelelő,  solemnis módon kezdte meg tár-
gyalásait. A napirenden levő felhatalmazási  ja-
vaslat eminenler bizalmi kérdés lévén, az ellen-
zek természetesen ezúttal is szigorú bírálat tár-
gyává tette a kormány politikáját. 

Ámde a képviselőket, az országot és a tár-
gyalásokat minden bizonnyal feszült  figyelem-
mel kísérő külföldet  is azok a nyilatkozatok 
és azok az autorativ kijelentések érdekelték 
leginkább, amelyekből ország- és világszerte 
tájékoztatást véllek .nyerhetni a béke közeli 
eshetőségei felől.  Őszinte hazafias  örömmel 
konstatálhatjuk, hogy a magyar parlamentben 
elhangzott nyilatkozatok, ha nem is elégítet-
ték ki a békeoptimisták várakozását s nem 
hirdették pozitív formában  a béke gyors&temQ 



a-k oldal. 

közeledését, ujabb bizonyságát szolgáltatták a 
magyar nemzet komolyan és becsületesen vé-
giggondolt békeóhajának. A francia,  az angol 
es az olasz parlamentek mostani visszataszító 
értelmi és lelki zűrzavara mellett a magyar 
képviselőház tárgyalásai, egy nemesebb kul-
tura, az értelmi felsőbbség  és államférfiúi  böl-
cseség lebilincselő képét mutatják. 

Nagy dolog, hogy a nemzet legnevesebb 
emberei ismét egymásra találtak. Meg Károlyi 
Mihály gróf  is azon volt, hogy felszólalásával 
lehetőleg alkalmazkodjék a históriai helyzethez, 
jóllehet a mult nagy hibái miatt csak nagy ke-
rülővel közelíthette meg ezt a célját. — Ra-
kovszkyt hébe-korba elragadta a temperamen-
tum, de igazolására szolgál, hogy ezúttal nem-
csak egyeni indulatának, hanem — miként 
nyugodtabb formában  Serenyi gróf  és Szte-
rényi József  — tömegérzelmeknek is volt szó-
szólója. 

Csütörtöki felszólalásában  Apponyi még 
csak fokozta  a magas színvonalon mozgó vita 
jelentőségét és értékét. Andrássy és Tisza be-
szédjeiről felesleges  a dicséret hangján szólani. 
E beszédek napok óta a müveit világ bírálata 
alatt állanak. És a világszerte megnyilatkozó 
elismerés többet mond minden újságcikknél. 
Sok tekintetben ellentétes érvelés ellenére is 
valósággal kiegészítette egymást Tisza és 
Andrássy beszéde. Mindaketten abban konklu-
dáltak, hogy a békenek megvannak már a 
tárgyi feltételei,  ámde hiányzanak még a meg-
felelő  szubjektív előfeltételek. 

Bethmann-Hollwegnek a Reichstagban el-
hangzott két rendbeli felszólalása  — eltekintve 
a tisztán német vonatkozású részektől — meg-
erősítése és szankcionálása a magyar minisz-
terelnök nagy jelentőségű kijelentéseinek. — 
Nevezetes körülmény, hogy mindakét állam-
férfiunak  fejtegetései  oda konkludálnak, hogy 
minél tovább halasztja az entente diplomáciája 
a becsületes béke kérését, annál nagyobb árt 
lesz kénytelen fizetni  a háború prolongálásáért. 
A győztes központi hatalmak most is készek 
szóba állani a békét kereső ententet-tal. 

Véleményünk szerint ennek az eshetősége 
csak akkor fog  beállani, ha legalább egyikét 
az ellenünk szövetkezelt nagyhatalmaknak sike-
rül alaposan tönkre silányitania. A gallipoli 
kudarc, Belgium veszte, Szerbia bukása, fran-
cia départementok megszállása nem ingatta 
meg az entente épületit E kétségtelenül jelen-
tős eredményekkel csak az épület ablakait 
sikerült betörni és kiemelhettük az ajtókat meg 
a kapukat, ámde a mestergerendák és a tüzi-
falak  érintetlenek maradtak. Csak ha az egyik 
nagyhatalmat: Franciaországot, Oroszországot 
avagy Angliát sikerül végérvényesen megverni 
s ennek következtében roskadozni és omladozni 
kezd a ma még szilárdnak mutatkozó épület, 
fognak  az omladozó romokból felcsillámlani 
a születendő béke szubjektív és objektív fel-
tételei. 

Beszélgetés egy csíki székely asszonnyal, 
aki átélte Belgrád mindkét ostromát. 

Hogyan  bánnak  a szerbek  a foglyokkal? 
Mikor  a negyvenkettesek  dörögtek.  — 

György herceg hóbortjai. 
Koszticsák Anna csikszépvizi asszony végig 

élte Belgrád mindkét ostromát és csak az 
elmúlt napoKba i került haza. A ferjy  varoai 
pénztáros volt Belgrádban, ó maga pedig a 
szerb Vöröskeresztnél volt alkalmazni, s igy 
sikerült az internálást elkerülniük. 

Amikor megkérdezik, hogy nagyon meg 
volt-e ijedve, amikor Belgrádot minden oldalról 
bombázták, azt mondja: 

— Megfeledkeztem  az életemről s szinte 
élveztem a sokféle  löveg óriási zajat és örültem 
annak a gondolatnak, hogy sikerül Belgrádot 
újból elfoglalniok  a magyaroknak. Mindössze 
három óra hosszat voltunk a pincében, amikor 
házunk előtt utcai szuronyharc volt. Rettenetes 
volt a szuronyok és kardok csattogása. Azon-
ban mindez nem volt oly borzasztó nekem, 
mint amikor szerb társaságban gúnyolták, 
csúfolták  a magyarokat, különösen mikor ki 
kellett üríteni Belgrádot. Belgrád elvesztése 
után egy hétig sírtam, persze ahol senki sem 
látott. 

— Rettenetes volt a belgrádi kolerajárvány. 
Naponta 100—120 embert temettek el. Engem 
ia háromszor oltottak be a francia  orvosok. 
A halottakat egymásra kocsira rakták. le-
takarták s ugy vitték a temetőbe. Belgrádban 
volt foglyainkkal  — mintegy kétszázzal — 
a szerbek kegyetlenül bántak. A legkisebb 
bűnért 25 botot kaptak szegények. Köpenyüket, 
mikor elfogták,  mindjárt elszedték töltik, azzal 

érvelve, hogy bizonvára az övéikkel is ugy 
tesznek' odaát. Cip'őjük leszakadt róluk s 
akinek véletlenül megmaradt a köpenye, az 
áljából kivágott egy d:.rabot s abba göngyölte 
be lábait. 

Lerongyolódott foglyainknak  sok alsó-
ruhát és sok niindenfeíet  adtak a Belgrádban 
lappangó magyarok, természetesen utókban. 
Éa egyszer majdoem megjártam, hogy fog-
lyainkon segíteni akartam. S hogy a nagyobb 
büntetéstől megmenekültem, azt szerb luda-
somnak és nagybácsim előkelő rokonainak 
köszönhetem. Ez igy történt: Amerikából 
kapott a belgrádi Vöröskereszt 30.000 pár 
cipót. Többször felmentem  a nagybátyámhoz 
a Vöröskeresztbe, abol minden a uagybatyám 
kezén volt és gondolva, hogv ugy sem veszik 
észre, elloptam a foglyaink  szamára tizenöt 
pár cipót. Mikor átadtam nekik, megmondtam, 
hogy kenjék be jol sárral, mert különben meg-
ismerik a szerbek. Egy cseh fogolynak  is 
adtam, de ez ugy, amint volt, használni kezdte 
s természetesen észrevették s mikor őrei 
kérdezték, hogy honnan szerezte, azt mondotta, 
hogy e^y kisasszony a Vöröskeresztben adta 
Engem felid-jztek  a rendőrségre és faggatni 
kezdtek, hogy miért adtam a cipőket? Szerb 
leány vagyok — mondtam — és képzelem, 
hogy bánnak odaát Magyarországon a mi 
szegény foglyainkkal,  menayit nélkülözhetnek 
és szenvedhetnek. Bár nagyon szeretnek, de 
nem segíthetek rajluk, segítettem tehát ezeken 
azzal a gondolattal, hogy Isten előtt annyi, 
mintha a vereimen segítenék. Ezzel a hazug-
sággal sikerült bekötnöm a rendőrség szemet, 
s sikerült megszabadulni azzal a büntetéssel, 
bogy nyolc napig nem volt szabad elhagynom 
a város területét. 

— Mikor Belgrádon tul kergették katonáink 
a szerbeket, tüzéreink közvetlen házunk elé, 
a iihclérre allitoiták fel  a negyvenket.eseket 
es harminc és feleseket.  Ekkor kiszaladtam 
őrömteit arccal házunk elé, s mert a tisztjeink 
mindjárt az arcomról megismerték, hogy 
magyar vagyok és mindjárt meginvitálták, hogy 
„jöjjön magyar kisasszony, nézze meg a mi 
munkánkat". Igy Bzeratanuja voltam a „Huzd 
rá fiam,  hadd szaladjanak a rácok* stb. ke-
dely es vezénylésnek, amint lisztjeink tüzéreinket 
ujabb és ujabb töltésre es tüzelésre biztatták. 
Az ágyuk nagy légnyomásától a házunk falai 
ónsze-vissza repedeztek, s a sok puska golyótól 
egy ablakjuk sein maradt épt n. Egy gránát 
is becsapott a házunkba ejjel, éppen az ágyam 
fölött,  de szerencsére nem robbant szét. Az 
óriási zajra ébredtem föl  és láttam, hogy az 
ágy tele van téglatörmelékkel és malterral. 
Másnap a padlasról lehozták és elvitték a föl 
nem robbant gránátot a katonák. 

Györgye herceg hóbortjairól sokat hallottam 
uz inasáról, aki mellettünk lakott közvetlenül. 
Ha a volt trónörökös szórakozni akart, elővette 
az inasát és égő cigarettát nyomott több 
helyen az arcához és azt mondta, „lássuk 
meddig birod ki". Mikor aztán kimu!atta 
magát, adott egy bizonyos összeget az húsnak, 
hogy na most tn?nj éá gyó») kezeltesd magad. 
Máskor ma? egy almát terc egy katona fejere 
és azt mondta, „nézzétek meg, hogy k-iövöm* 
és agyonlőtte a katonát 

A magyar fegyverek lelke. 
Egy székely apa levele a fronton 

kúzdö fiához. 
Egy levelet küldök itt. Nem unikum, ezer 

van ugyanilyen, naponta erkeznek kitartást, 
lelkesedést, bátorítást hozva a küz !ó fiúnak, 
családapa rekrutáknak es mint Anteusnak â 
föld  a hitregében, kiapadhatatlan uj erőt adnak 
a küzdelmek és fáradalmak  végtelen sorához. 

Maradjon meg nyomdafesték  alatt e levelek 
egy peidáuya a késő utódoknak, történetíróknak 
és aki olvass ma és a jövőben az ősz 64 éves 
csikszenttamási Balogh Ignác levelét, lássa 
belőle, miként iruak levelet azok a székely 
apák, akiknek három fiúgyermekük  és két 
vejük harcol — amint ő mondja — „a jövő 
közért, mert dicsőség a hazáért harcolni 
szenvedni és meghalni!' — Egyik fiáról  és 
egyik vejéről nem tudja él-e, vagy halott, de 
ha titokbau siratja is őket, dicshimnuszt ir a 
fianak  a hosi halálról és a csikBzeiittamási 
galambducos kúriából: rajta fiam  csepp véri*! 
kiáltással küldi előre fiát.  K 

Parajnezis minden székelyföldről  ideérkező 
le vei, u ta bar azt egyszerű napszámos székelv 
vagy nemesi nevére büszke lófó.  Kezemhez 
jöttek a levelek nap nap után és c ;odálattal 
láttam, bogy más-mas szavakkal bár, de lélek-
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ben, tartalomban egyforma  mind nem felejti 
el egyetlen székely apa sem leveleben áldását 
küldeni fia  fegyverére  es ez az aldas — ti 
otthon levők nem tudjátok talán megerteni 
azt az érzést, mit az állandó harc alatt a 
lelkekben okoz - ez az áldás ugy járja at a 
testet, mint a tűzsugár. 

A székely nyelv sajátságaiban gazdag, 
tömörsegében és tartalmában klasszikusan szép 
levél, melyet Balogh Ignác vitézségi éremmel 
és v^rdienstkreuzra beterjesztett hadnagy, 
századparancsnok, kolozsvári egyetemi könyv-
tár tisztviselője kapott ódesatyjától, egész ter-
jedelmében a következő : 

Édes fiam  I 
Igazán el kell ösmeijem, hogy nagyon 

gyéren és nem igény szerint örvendeztetlek 
szülői érzet, panasz, érdekelt ügy, háziállapot 
stb. félékkei  töltött soraimmal, de hiszen édes 
fiam,  h^bár a gond és napi fáradalom  agyon 
is győzött házi- és közbirtokossági ügyek ne-
hézsége alatt, tudtam és kérdeztem a leánykákat, 
kik elég gondosak neked és a többi érdekel-
teknek irni, hogy irtak-e és irtatok-e vala-
mennyinek ? Ezért egy kissé nyugodt voltam, 
igen nyugodt, .de izgatott nyugodt, habár 
végtelen öröm leveletek érkezése és pillan-
tása, képzelheted édes fiam,  mert megvallom, 
őszkorom ellenére levő fenti  nehéz dolgok 
mellett csak átragad ötötök hol és hogyléte, 
de ez bármi nehez. fő  a haza sorsa 1 Rajta 
fiam,  csepp vérig, — dicsőség a hazáért har-
colni, Bzenvedni s meghalni, I De semmit ér 
tétlen vagy gyáván élni! Ősatyáink sem bír-
ják a verőkkel raeg&zerzett földei  s igv bebi-
zonyult dolog, hogy a jövő közért születünk 
és vérzünk s vérrel szerzett drága hont vé-
rünkkel védjük meg unokáinknak. 

A magyarok Istene legyen fegyveretek 
segítsége, segélje diadalmason hazánk szent 
ügyét kidomborulni, hogy rövid idő alatt a 
győzelem babérja édes honotokba beérkezve, 
tündököljön csókolandó homlokaitokon. 

Édes jó drága fiam  I Édes anyádat is 
még Isten kegyelmében éltessük, azt mondja, 
nem hal meg, amig a drága fiait  és vejeit 
meg nem látja. Én és a többi egészsegesek 
vagyunk, dolgozunk nyakra-főre,  a széna 
keves, sarjú sok '.esz, a zabok nem gazd gok, 
árpa jó és az ősz sok nem gyül (az őszi 
termést erti az „ósz" alatt. Saerk.), hanem jó. 
Most az eső gyakran esik, a munkával ha-
ladni nehéz, egyébiránt élhetünk, van mit a 
tejbe apritani. Jinos. István magokról jelt 
nem adnak, Péter a kórházban, vagy fürdőn 
van. (Sebesült veje.) Ist?n veied, szeretettel 
üdvözül valamenuyid, végül atyád, Balogh 
Ignác. Csikszenttamás, aug. 16. 

Én láttam a fiút,  mikor elolvasta apja 
levelet, könny gyűlt a szemébe, elolvasu 
hangosan: — dicsőség a hazáért harcolni, 
szenvedni, de semmit ér tétleu vagy gyáváa 
élni! — és eltette a levelet a szive fölé. 

Perédy György. 

A zsír és sertéshús nióiiális ára. 
Fejér Sándor alispán a következő hirdet-

ményt bocsájtotta ki: 
Közhírre teszem, hogy a m. kir. miniszté-

rium által a 4291—1915 M. E. számú rende-
let értelmeben mindenuemü disznózsírért (ol-
vasztott disznózsírért, hájért ós egyeb olvasz-
ratlan nyers disznózsírért), vaiamint a friss 
nyers szalonáért e cikkek termelőjével való 
forgalomban  követelhető legmagasabb ár a ma-
gyar szent korona országuiuak egesz terüie-
tere nézve meterinázsankiuti (100 kg.) tiszta 
súlyra 1915. évi december hó 16. napjatói 1916. 
évi január hó 15. napjáig bezárólag: az olvasz-
tott disznózsír tekintetében 700 koronában; a 
háj és egyéb olvasztatlau nyers disznózsír te-
kintetében 660 koronában; a friss  nyers sza-
lonna tekinteteben 620 koronában; 1916. evi 
január hó 16 napjától február  hó 15 napjáig 
bezárólag: az olvasztott disznózsír tekinteté-
ben 650 koronában ; a háj és egyéb olvasztat-
lan nyers disznózsír tekintetébeu 610 koroná-
ban ; a friss  nyers szalonna tekintetében 690 
koronában: 1916. évi február  hó 16 napjától 
március hó 15 napjáig: az olvasztott disznó-
zsír tekintetében 600 koronában; a haj és egyéb 
olvasztatlan nyers disznózsír tekintetében 560 
koronában; a friss  nyers szalona tekintetében 
540 koronában; 1916. évi márciua hó 16 napja 
utáni időben : az olvasztott disznózsír tekinte-
tében 550 koronában; a háj és egyéb olvasz-
tatlan nyers disznózsír tekintetében &10 koro-
uában; a friss  nyers szalona tekintetében 490 
koronában állapitatott meg. 



. szám. C S Í K I L A P O K -ik oldal. 
A m. kir. minisztérium fenti  számú rende-

lete folytán  az abban megállapított alapárak 
figyelmébe  vétele mellett ugy a sertéshúsnak, 
valamint az elkészített szalonaféléknek  és az 
összes sertéshús-készítményeknek legmagasabb 
árait Csikvármegye egész területére kiterjedő 
érvénnyel az alábbiak azerint állapítom meg: 

1915. évi dec9mber hó 16 napjától 1916 
évi január hó 15 napjáig bezárólag: sertéshús 
4 K 80 f.,  sózott szalonna 6 K 50 f.,  füstölt 
és paprikás szalonna 7 K 50 f..  főzött  szalonna 
7 K 50 f.,  csemege szalonna 8 K, füstölt  sonka 
nyersen 7 K, főtt  sonka 9 K, friss  kolbász, 
tisztán sertés húsból 6 K, füstölt  kolbász tisz-
tán sertés húsból 7 K, töpörtyü 5 K, disznó-
fősajt  5 K, marhahússal vegyes sertéshús ké 
Bzitinények 5 K 50 f., 

1916 évi január hó 16 napjától 1916. évi 
február  hó 15 napjáig bezárólag: sertéshús 
4 K 50 f.,  sózott szalonna 6 K 20 f.,  füstölt 
és paprikás szalonna 7 K 20 f.,  főzött  Bza-
lonna 7 K 20 f.,  csemege szalonna 7 K 70 f, 
füstölt  sonka nyersen 6 K 70 f.,  főtt  sonka 8 
K 70 f.,  friss  kolbász tisztán sertéshúsból 5 
K 70 f,  füstölt  kolbász tisztán sertéshúsból 
6 K 70 f.,  töpörtyü 4 K 70 f.,  disznófósajt  4 
K 70 f.,  marhahússal vegyes sertéshús készít-
mények 5 K 20 f., 

1916. évi február  hó 16 napjától 1916. évi 
március hó 15 napjáig bezárólag: sertéshús 
4 K, sózott szalonna 5 K 70 f.,  füstölt  és pap-
rikás szalonna 6 K 70 f.,  főzött  szalonna 6 K 
70 f.,  csemege szalonna 7 K 20 f.,  füstölt 
sonka nyersen 6 K 20 f.,  főtt  sonka 8 K 20 f., 
friss  kolbász tisztán sertéshúsból 5 K 20 f., 
füstölt  kolbász tisztán sertéshúsból 6 K 20 f., 
töpörtyü 4 K 20 f.,  disznófósajt  4 K 20 f, 
marhahússal vegyes sertéshús készítmények 
4 K 70 f., 

1916 évi március hó 16 napja utáni idő-
ben : sertéshús 3 K 50 f.,  sózott szalonna 5 K 
20 f,  fűstölt  és paprikaa szalonna 6 K 20 f / 
főzött  Bzalonna 6 K 20 f.,  csemege szalonna 6 
K 70 f.,  füstölt  sonka nyersen 5 K 70 f.,  főtt 
sonka 7 K 70 f.,  friss  kolbász tisztán sertés-
húsból 5 K 70 f.,  töpörtyü 3 K 70 f.,  disznó-
fósajt  3 K 70 f.,  marhahússal vegyes sertés-
hús készítmények 4 K 20 f., 

A jelen rendeletben emiitett fogyasztási  cik-
keket tilos drágábban árusítani annál az árnál, 
mely a vásárlás időpontjára nézve legmaga-
sabb árul megállapittatott. A ki e tiialmat meg-
szegi vagy e tilalomba ütköző ügylet megkö-
tésénél bármely módon közreműködik, az — 
amennyiben cselekménye súlyosabban büntető 
rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el 
és az 1914 L. t.-c. 9 §-a értelmében két bó 
n»pig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig 
terjedhető pónzbttnteséssel büutetendó. E kihá-
gás miatt az eljárás a közigazgatási hatóság-
nak mint rendőri büntető bíróságnak hatáskö-
rébe tartozik. 

A gyergyóalfalui polgári iskola ügyé. 
Csíkszereda, december 13. 

Csikvármegye közigazgatási bizottsága hét-
főn  délelőtt tartotta rendes bavi ülését Gya-
lókay Sándor főispán  elnökletével. 

A kir. pénzügyigazgatóság jelentéséből meg-
állapítható, hogy az adóbefizetési  eredmény 
jelentékenyen emelkedett. Igy november havá-
ban egyenes adóban befolyt  104.886 K 69 f., 
az előző év ugyanezen szakában 32 363 K34 
f.,  az emelkedés tehát 72.503 K 35 f.,  bélyeg 
és jogilletékben befolyt  november havában 
17.156 K 85 f.,  az előző év ugyanazon szaká-
ban 6351 K 54 f.,  az emelkedéB tehát 10805 
K 41 f.,  boritaladó és husfogyasztási  adóban 
befolyt  24.138 K 48 f..  az előző év ugyanezen 
Bzakában 20.112 K 73 f.,  az emelkedés tehát 
4025 K 75 f.,  dohányjövedékben befolyt  80132 
K 15 f,  az előző év ugyanezen szakában 53478 
K 3 f.,  az emelkedés tehát 26.654 K 12 f.  A 
bizottság a jelentést tudomásul vette. 

Dr. Berze Nagy János kir. segédtanfelü-
gyelő a bizottságnak bejelentette, hogy val-
lás és közoktatásügyi miniszter ur a csikvárme-
gyei tankerület vezetésével megbízta, egyben 
kérte a bizottságot, hogy nehéz és fontos  mun-
kájában jóakaratú támogatásában részesítse. 

Oyalókay Sándor főispán  üdvözölte az uj 
tanfelügyelót,  felhívta  figyelmét  a tanügy kö-
rében itt-ott tapasztalható hiányok pótlására, 
az oktatásügy fejlesztésének  nagy horderejére 
és a jövő generáció nevelésének különösen 
napjainkban megnövekedett fontosságára.  Mű-
ködéséhez maga és a bizottság nevében sok 
gikert ós eredményt kívánt 

Ezután az uj tanfelügyelő  jelentette, hogy 
a vallás és közoktatásügyi miniszter a c ik-
vármegyei állami elemi iskolai tanítók részére 
3390 kor. egyszersmindenkorra szóló drága-
sági segélyt utalványozott, Péter Balázs csik-
szentmártoni és Ferenczi Balázs gyergyószent-
miklósi róm. kath. tanítók részére pedig 
400-400 kor. személyi pótlékot engedélyezett 
és az uzvölgyi magániskolának a nyilvánossági 
jogot megadta. 

Nagy megütközéssel tárgyalta a bizottság 
Szász Lajos főjegyző  interpellációját a gyer-
gyóalfalui  polgári iskola megszüntetése tárgyá-
ban, melyről a Csiki Lapok legutóbbi számá-
ban részletesen megemlékeztünk. A bizottsági 
tagok reudkivül élesen és elitélőleg nyilatkoz-
tak az iskola igazgatóságáról, mely az iskola 
megszüntetése iránt több előterjesztést tett ::n 
nélkül, bogy azok a közérdek látszatát visel-
nék magukon. Sőt a bizottsági ülésen kiderült, 
hogy Klacskó  Győző  igazgató  kinevezése 
után három héttel,  tehát alighogy  elfoglalta 
állását,  már az iskola  megszüntetése  iránt 
tett  előterjesztést  I Az embernek megáll az 
esze ezen a merészségen. 

Gyalókay Sándor főispán  kijelentette a bi-
zottságnak, hogy megbotránkozással értesült 
az iskolaigazgatóságnak a megszüntetés iránt 
tett előterjesztéseiről, egyébiránt e tárgyban 
vallás és közoktatásügyi miniszter úrtól is le-
iratot kapott, melyből már eleve megállapít-
ható, hogy a miniszter egyáltalában nem tartja 
összeegyeztethetőnek a székelység kulturá'is 
fejlődésével  és igényeivel az intézet megszün-
tetését. A miniszteri leirat következtében eré-
lyes és gyors vizsgálatot rendelt el, mely már 
folyamatban  van. Előre is megnyugtatja a bi-
zottságott, miszerint a maga részéről mindent 
el fog  követni, hogy az iskola továbbra is a 
székelység kulturá'is fejlődésinek  szolgálatá-
ban zavartalanul fenntartassák  és ha bünős 
találtatik, az méltóképpen vegye el büntetését. 
A bizottság nagy megnyugvással és helyeslés-
sel vette tudomásul elnöklő főispán  szavait. 
Az iskolaügy aktái ezzel még nem zárultak le, 
valószinüleg még érdekes folytatása  lesz. melv 
azonban az iskola további zavartában fennál-
lását aligha fogja  érinteni. 

Ülés végén az adóügyi albizottság ülésezett. 

LEGÚJABB. 
A 170000 föböl álló expedíciós antant 
sereg végleges összetörése. Görög földön 
futnak Sarrail francia és angol csapatai. 

Üldözés Elbasszán felé. 
Szóüa,  december  14. 

A Magyar  Távirati  iroda  jelenti:  A 
bulgár  vezérkar  a december  12-iki  esemé-
nyekről  a kővetkező  hivatalos jelentést 
adta  ki: 

Ezen históriai napon a három utolsó mace-
dóniai várost, Doiranc, Gevgelit és Strugát, 
melyek még ellenséges kézen voltak, elfog-
laltuk. — A franciak,  angolok és szerbek az 
utolsó döféseket  kapták a Doirantónál és az 
Ochridatónál. 

Macedónia immár teljesen felszabadítva. 
Az antant centrumának a Turkaman tör-

tént szétszakítása után az ellenség semleges 
görög területre vonult vissza. Egészén a gö-
rög határig üldöztük. 

A Doirannál visszamaradt halottak, sebe-
sültek, foglyok,  a tizedik és tizenkett» dik angol 
hadosztályhoz tartoztak, melyek két dandárból 
állottak. Ezek immár véglegesen összetörve 
hagynak vissza ágyukat, puskákat, töltényeket. 
Az összzsákmány még inegszámlálatlan. Két-
száz fogoly  is maradt-a kezünkben. 

Gevgheli pályaudvarát, laktanyáit, két kór-
házát a franciák  felgyújtották  és a Vardar 
hídját légberöpitették. 

A franciák  sokkal vitézebbül harcoltak, 
mint az angolok. 

Az eddigi hadműveletekben Sarrail egész 
expedíciós serege résztvett. Nevezetesen 97000 
francia,  73000 angol 600 tábori ágyúval, 130 
hegyiágyuval és 60 nehéz tarackkal. 

Szürkületkor átléptük a Drinfolyót.  Itt 400 
foglyot  ejtettünk és 3 ágyút zsákmányoltunk. 

Az üldözés Elbasszán irányában folyik. 
Az angolok és franciak  elűzése után immár 

nincs ellenséges katona inacédóniai földön.  — 
Az üldözést ideiglenesen beszüntettük. 

Elönyomulásunk Montenegróban. 
A montenegróiak veresége* 

Budapest,  december  15. 
(Hivatalos.)  Hőfer  altábornagy,  a vezér-

kari  főnők  helyettese  a főhadiszállásról 
jelenti: 

Orosz hadszintéren nincs különösebb ese-
mény. 

Olasz hadszintéren helyzet változatlan. 
Délkeleti hadszintéren Kövess tábornok 

Plevlje felől  előnyomuló osztrák-magyar csa-
patai tegnap a Vrana Gorától délre levő mon-
tenegrói hadállásokat is egész szélességükben 
bevették. Egy hadosztály G.ibacinál ellensé-
get üldözve, a Tara-szakaszig nyomult előre 
és szétugrasztotta ellenség egy zászlóalját. — 
Más csapatok elérték Grabót. A közvetlenül 
Ber^netól keletre fekvő  magaslatokon a mi 
osztagainkon kívül mohamedánok és albánok 
állanak harcban montenegróiakkal. Tegnap 
ejtett fogjaink  száma 340 katona és 150 véd-
köteles. 

Légi harcok a francia harctéren. 
Berlin, december  15. 

(Hivatalos.)  A német nagy főhadiszál-
lásról  jelentik  : 

Nyugati arcvonalon különös fontosságú 
esemény nem történt. Repülőink látbató ered-
ménnyel támadtak m ŝ: egy angol gőzhajót, 
ameiy december hó 12-én Lapanne magassá-
sában megfeneklett.  Ellenség, amely Bapaume-
Peronnes irávyába, Lotharingiába és Mühl-
beim (Budenben) fölé  több repülőrajt küldött 
ki, légi harcban, illetve védőágyuink tüzében 
nagy repülőgépet esek között egy nagy két 
motorost veszített. 

Keleti hadszintéren nincs újság. 
Balkáni kadszintéren Plevljéiől délnyugatra 

ellenséget a Tara folyóig  és ettől keletre 
pedig Grab—Brodarevói vonal mögé vetettük 
vissza. Több száz embert elfogtunk. 

A montenegróiak veresége. 
Budapest, december 16. 

(Hivatalos). Délkeleti hadszintéren csapa-
taink tegnap ellenséget Glibacitól délkeletre a 
Tara szakadékokba szorították. Más osztrák-
magyar hadoszlopok heves harcok között érték 
el a közvetlenül Bjelopoljetól északra fekvő 
magaslatokat és a Rozaj és Berane között 
félúton  levő terepszakaszt. Ellenség Ipektől 
nyugatra megkezdte visszavonulást. Foglyok 
szsma 900-ra emelkedett. 

Elönyomulásunk Montenegróban. 
Berlin, december 16. 

(Hivatalos.) Északmontenegróban harcok 
sikerrel folynak.  Osztrák-magyar csapatok Bje-
lopolje közelében állanak. 

Elsülyesztett angol monitor. 
Konstantinápoly, dec. 16. 

(Hivatalos). Irak-fronton  Kuteláránál, Tigris 
jobbpartján ellenség állásait rohammal elfog-
laltuk. Két ellenséges monitor közül, melyek 
kelet felé  akartak előnyomulni, egyiket tüzér-
ségünk elpusztította, másik visszavonult. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Személyi hir. Fejér Sándoz alispán 

dr. Csiky József  és dr. Veress Sándor kísére-
tében a vármegyei magánjavak egy perében 
Romániába utazott. 

— Kitüntetés. November bó folyamán 
ritka szép kitüntetés érte Kovács iBtván a m. 
kir. 9 ik honvéd gyalogezred századosát, a ki 
a báboru kezdete óta mint zászlóaljparancs-
nok küzd az oroszok ellen. Breszt-LitowBzk 
ostrománál tanúsított vitéz tetteiért a hadi-
ókitraenyes 3-oszt. vaskorona lovag renddel 
tün'ette ki a legfelsőbb  hadvezetőség. Ezen-
kívül kiváló érdemeiről a kitüntetéseknek egész 
sorozata tanúskodik, így Zagorzice-ért (orosz-
ország) a Signum laudiBt a vitézségi érem 
szalagján, a limanowai harcokért a hadiékit-
ményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet, a 
gorlicei áttörésért a német császári vaskeresz 
tet nyerte el. Városunk szülöttének ezen ki-
váló érdemeiről örömmel emlékezünk meg, 
ilyen szép kitüntetésekben még kevesen ré-
szesültek. 

— A bolgárok megtalálták a szerb 
király koronáját . A „Balkanska Posta" 
jelenti Szófiából:  A bolgárok egy zsákmányolt 
automobilon megtalálták a szerb király koro-
náját. 
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— Detektiv-est a jnosiban. Vasániap 
e hó 19-én az idei szezon egyik leghatalma-
sabb újdonsága „A t u r f h a r a m i á k *  cimü 
4 felvonásos  detektivtörténet kerül bemuta-
tásra. A mit a filmtechnika  ebben a darabban 
produkál, sz felühnul  minden képzeletet, ugy, 
hogy a néző az egyik ámulatból a másikba 
esik. Az idegfeBzitó  jelenetek, a vakmerő tet-
tek követik egymást ezen nagyszabású drámá-
ban, amelynek izgalmas cselekménye a lóver-
senyterek kulisszái mögé enged bepillantást. 
Eddig még nem látott trükkök, zseniális ötle-
tek s meglepő megoldások egész tömege ker-
geti egymást a képen, melynek kiállítása va-
lósággal művészi eseményt jelent, valamint a 
Bzerepek megjátszása a leghíresebb szinészek 
nevéhez fűződnek-  A műsor kiegészítő pontjai: 
1. Legújabb harctéri felvételek.  2. öregek és 
fiatalok,  vígjáték 2 felvonásban.  3. Az álmos 
vőlegény humoros. Az előadások d. u. 4 éB 
este 8 órakor kezdődnek. 

— Nagy áresések. Végre már ilyenek-
ről is lehet beszélni. Balkáni diadalmas tér-
foglalásunkra  stratégiai eredményein felül  a 
fogyasztó  publikum millióit érintő áldások ha-
tása is rövidesen jelentkezni fog  Ha egyszer 
rendes forgalmunk  megindul Bulgáriával és Tö-
rökországgal, Bok eddig megfizethetlen  élelmi 
és egyébb cikk ára fog  a normálisra alászállni. 
Például a báránybőrök, melyekből a bekecsek 
készülnek s melyeknek ára a rendes árnál 
3—400 százalékkal volt magasjbb, a megnyílt 
behozatal következtében egyszerre leesik a régi 
árra és a spekulánsok, akik már a magas ára-
kon nagy készleteket vásároltak össze a még 
magasabb árak reményében, alaposan ráfognak 
fizetni  az alhibázott spekulációra. A dió ára is 
lényegesen leszáll és nem tarthat sokáig, rövi 
desen meg fogja  találni az utat hozzánk a bol 
gár tojás is, mivel ott millió számra várnak 
a tojások a kivitelre. Bulgáriának mindig jelen-
tékeny volt a tojáskivitele, különösen Svájcba 
és Angliába és mivel oda most nem szállíthat-
nak a termelők, készleteiket a monarchiába és 
a német birodalomba fogják  elszállítani. Olcsóbb 
lesz hamarosan a ló is, nem is Bzólva az élő 
marháról, melynek fogyasztása  a belBÓ terü-
leten lényegesen csökkent és most már a ka-
tonaság részére sem kell szerb területre után 
pótlás, mivel ott elegendő marhát rekvirálhat-
nak a szerbektől, akik amúgy sem tudták már, 
mit csináljanak nagy állatállományukkal, me 
lyet most kedvök szerint értékesíthetnek. Szó-
val, mint a kétségen kivül közeledő béke elő-
hirnőke, rövidesen várható az élelmi piacokon 
is a normális állapotok visszatérése, az ango-
lok kiéheztetési terveinek a csődje. 

— Az arany kardbojt . A hivatalos lap 
a honvédelmi miniszter legújabb rendelete 
Bzerint tisztek lehetnek azok a tartalékos al-
tisztek, a kik voltak egyéves önkéntesek, de 
nem tették le a tiszti vizsgát, népfelkelők, 
a kik jogosultak az egyéves önkéntesi jelvény 
viselésére, ha szolgálati kötelezettségüknek 
csak részben vagy egyáltalán nem feleltek 
meg s tartalékos, póttartalékos és népfölkelő 
altisztek, akik az egyévi önkéntesi szolgálatra 
jogosító teljes tudományos képzettséggel bír-
nak s valamelyik vitézségi érmet megkapták. 
Azok, kiknek akkor ítélték meg az egyévi ön-
kéntesi tényleges szolgálathoz való kedvez-
ményt, mikor már mint póttartalékosok első 
katonai kiképzésben részesültek, tartalékos 
tiszti iskolákban vissza nem tarthatók. 

— Kétszeres nyugdíj az elesett hősök 
osaládjának. Beavatott forrásból  arról ér-
tesülünk, hogy a belügyminisztériumban a 
nyugdíjtörvény revízióján dolgoznak s az erre 
vonatkozó javaslat minden valószínűség sze-
rint még a mostani ülésszak alatt a törvény-
hozás elé kerül. Legfontosabb  része az, hogy 
a harctéren hŐBi halált halt közalkalmazott 
családja a rendes nyugdíj kétszeresét kapja. 
Ez a rendelkezés az állami, törvényhatósági 
és községi alkalmazottakra terjed ki. Hír sze-
rint aZ államvasutak személyzete ia számit 
ugyanilyen méltányos elbánásra. 

— Kitüntetések. A hadiékitményes 3. 
osztályú érdemkeresztet adományozták: Mollik 
Igríác alezredesnek a brassói 35. tábori tarack-
ezredben, Benkő Ernő századosnak és Miklós 
Balázs tartalékos főhadnagynak  a brassói 24. 
honvédgyalogezredben. A legfelsőbb  dicsérő 
eÜBmerés (Signum laudis) újólag tudtul adatott: 
Horváth Győző, Váradi Zoltán főhadnagyoknak, 
Tentach János, Herberth Károly tartalékos 
főhadnagyoknak,  Horváth Dezső éa Bömches 
Frigyes, a brassói 24. honvédgyalogezredhez 
beosztott népfölkelő  főhadnagyoknak.  A leg-
felsőbb  dicsérő elismerés (Signum laudis) tud-
tál adatott: Farkas Ferenc főhadnagynak, 

Borosnyai Gy. a 22. honvédgyalogezredhez 
beosztott 24. honvédgyalogezredbeli főhad-
nagynak éB Wittich Ignác szegedi 46. gyalog-
ezredbeli főhadnagynak. 

— Vitézség számokban. A világháború 
kezdete óta sok szó esett a székely katonák 
hősiességéről. Őseiknek legendaszerü s örök-
Bégképpen reájuk szállott vitézségét sokszor 
bemutatták már e háborúban is a vilagnak. 
Érdekes, bogy a székely nép vitézségét — 
esetleg a kételkedők ós nehezen hivők ked-
véért — most már számadatokkal ia fényesen 
lehet igazolni. Egy katonai szaklap nemrég 
megjelent kimutatása nyomán meg lehet álla-
pítani, hogy az egyes honvédezredek hány 
kitüntetést kaptak. Eszerint a brassói 24-ik 
honvédgyalogezred tizenkét aranzérmet kapott 
s utána már csak hat arany vitézségi éremmel 
következik a debreceni 3-ik honvédezfed.  Első 
osztályú ezüst vitézségi érme is legtöbb a 
24-ik honvédgyalogezrednek van és pedig — 
százhárom. Kilencvennyolccal következik a 
debreceni 3-ik és hetvenöttel a pécsi 19 ik 
ezred. Másodosztályú ezüst vitézségi érmet 
pedig legtöbbet a marosvásárhelyi 22-ik és 
újra csak a brassói 24-ik honvédgyalogezred 
kapott. Előbbi háromwzáznyolcvanat, utóbbi 
háromszáztizennégyet. Legtöbb vitézségi érmet 
tehát a kizárólag székely fiukból  álló 24-ik 
ezred- kapott; csupán kisezüst vitézségi érmet 
pedig szintén székely ezred, a marosvásárhelyi 
22-ik honvédgyalogezred. Ez persze egyáltalán 
nem jelenti azt, hogy a Király-hágón inneni 
színmagyar ezredek nem volnának épp oly 
vitézek; a hajdúk, a dunáutuiiak, alföldiek, 
palócok, a felföldi  kuruc ivadékok s a többi 
mind, méltán versenyeznek a legjobbakkal. 

— 1916. A jövó 1916-ik év szombati nap-
pal kezdődik és vasárnappal végződik. Lesz 
benne 3 nap- és 2 holdfogyatkozás.  A farsang 
61 napig tart, január 7 tői március 7-ig, Hús-
vét ünnepe április 23 ára, pünkösd pedig ju-
nius 11-ére esik. Az ünnepek közül csak 
Szent István király ünnepe esik vasárnapra. 
Karácsonykor hármasünnep lesz, mert decem-
ber 24 ike vasárnap B igy Nagykarácsony és 
István vértanú ünnepe hétfőn  és kedden lesz. 
Az 1916-ik év különben szökőesztendó. 

— A harmonika. Egy itthonlevő sebesült 
katona beszélte nekünk: A húsvéti nagy muszka 
barátkozás alkalmával történt. Húsvét előesté-
jén a mi lövéezárkunkban egyik katona bar 
monikán játszott, mihez a többiek nótáztak, 
táncoltak. Egyszerre csak a lövészárok szélén 
feltűnik  egy muszka. A szemközt fekvő  lövész-
árokból hason-c-uszoí,t hozzánk és románul 
arra kérte a harmonikát ki-zelő katonánkat, 
hogy adja azt kölcsön, holnap becsületesen 
visszahozza. A kérésnek nem lehetett ellenmon-
dani és a muszka látható örömmel vitte el a 
huzó hangszert Kevés idő tnulva a túloldalról 
csendült fel  a harmonika haugja. A muszka 
helyt is állt szavainak ; másnap, mikor tömege-
sen jöttek húsvéti csókot váltani, becsületesen 
visszahozta a harmonikát és ahogy illett, meg 
is köszönte. 

— A király adománya. A király Szabó 
Márton kolozskarai telepes kisgazdának, arra 
való tekintettel, hogy nyolc fia  hadbavonult, 
500 korona pénzösszeget, valamint nevének 
kezdőbetűivel diszitett ezüstórát adományozott. 

A gyermekszanatorium karacsonya. 
A háború szerencsétlen beteg árvái részére 
épül Balatonszabadin egy 200 ágyas gyermek-
szanatórium. Az intézet belső mode; n hygieni-
kus berendezése érdekében fordul  most gróf 
Zichy János kormányzó elnök oly kérelemmel 
a társadalomhoz, hogy szegény és gazdag 
egyaránt nyissa meg szivét, amikor saját gyer-
mekének karácsonyfáját  díszíti és gondoskodik 
anyai, apai szivének boldogságára, saját kis-
dedének öröméről, gondo'jon némi adománnyal 
azoknak árván és betegen maradt kisdedeiről, 
akik életüket áldozták a Haza és mindannyiunk 
megvédéseért és akiknek megmentését tűzte 
feladatául  a Zsófia  Országos Gyermekszana-
tórium Egyesület. Nagyobb alapítványok köz-
vetlenül gróf  Zichy János kormányzó elnök-
höz (Budapest, VIII. Vas-utca 10.) intézhetők 
mig adományokat eljogad a Zsófia  Országos 
Gyermekszanatórium Egyesület (Budapest 
VIII. Stáhly-utca 15.) ahol gyüjtőivek ls ren-
delkezésre ádanak. Adományokat lapunk is 
elfogad. 

— Megszűnt a tábori posta cenzúrája 
Illetékes helyről azt az értesitéBt nyeitük hogy 
a hadrakelt seregnél a tábori éa hadtáp-posta 
állomáson feladott  leveleket a jövőben zártan 
minden cenzúra nélkül továbbítják a címzett-
nek. Igy tehát a harctérről érkező levelek kéz-
besítését nem fogja  többé késleltetni as, hogy 

a továbbítás előtt azokat megcenzuráljak. A 
hadrakelt seregnél lévő parancsnokságok minda-
zonáltal időnként, próbakópen átvizsgáljak a 
leveleket ÓB szigoruan felelossegre  vonja azt, 
aki a fennálló  rendelkezések ellen vet. To-
vábbra ÍB érvényben marad az a rendelkezes, 
hogy a harctéren feladott  postai küldeménye-
ket a paranasnokság pecsetjevel kell ellátni. 

— A fővadászpajtás  levele. Alább 
közöljük Silló Béni az Alójzsié székely atyánk-
fia  fővadászpajtás  székely jellegzetesseggel 
megírt levelét, ug.v, amint azt papirosra raj-
zolta : Nacságos G. fópatikáros  urnák saját 
kezibe. Alázatosan megéninstálnám a patiká-
rus nacságát meltozason amintmultkorában a 
csiceai odalban meg beszéltükvót anyulaknak 
kiket tőlem vet vót enacsnga a bőriket s a 
küspénzt amivel nacsága hátérben maratt vot 
elküldeni meg én istálnámtovábbá hogy egy 
keves puskaport éa selétet isküldeni tesék 
met amánnekem nics s a másik rókátamit az 
urlicska ujasára ígértem nem fognám  béhozni 
Ara is meg kérem szépen poroncsoljon a fe-
leségemnek valami köhögéstől való mákszem 
orvoságot küdeni metöii amejjit a hurutáe s a 
hizok semesznek a muthétfarkátol  sazelen is 
valamit ajálni meltoztnson a nacsagának ke-
zeit csokolja a hidegsirig hü Vadász pajtása 
Silló Béni az Alójzsié. 

— Halálozás. Kuncz Ekek kir. tanácsos, 
kolozsvári tankerületi főigazgató  dec. 9-én Ko-
lozsvárt elhunyt. Tevékeny ós munkás élet, 
puritán nemes gondólkodás jellemzi egész mű-
ködését. Az egész kerületben ugy ismerték, 
mint szigorú, komoly tanárt, ki éles szemmel, 
mélyen járó elmével figyelte  meg az intézetek 
működését és gyorsan, hathatósan igyekezett 
a hiányokat pótoltatni. Eleinte rettegtek tőle. 
A legszigorúbb főigazgatónak  ismerték, aki 
kérlelhetetlenül ostorozza azt a hibát, amit föl-
fedezett.  A felekezeti  középiskolák találták 
legelőször szembe magukat vele, nem akarták 
ugyanis eltűrni, hogy az állam megbízottja a 
túlságosan szabad gyeplőre engedett autonó-
miájukat és azoknak félszegségeit  feszegesse 
éB szemükre vesse. Utoljára is ő győzött. M'n-
denki belátta, bogy jóakaratú, de szigorú biró, 
kinek hajiithatatlan kötelességtudása és lelki-
ismeretessége nem tudta szó nélkül elnézni, 
ahol a tanügy terén fogyatkozás  taláit. Nyug-
díjaztatást már egy évvel ezelőtt kérte, de a 
miniszter kérésére hivatalban maradt, sőt egy 
pár héttel ezelőtt még Marosvásárhelyen vé-
gezte hivatalos látogatását. Sokat használt a 
magyar tanügynek. Mestert, jóindulatu, szigorú 
nevelőt vesztett a tanügy. A nehéz, fáradsá-
gos, de hiven teljesített munka után legyen 
nyugalma csendes. 

— A osikszeredai közkorház kará-
osonyfaja.  A kórház igazgatósága, mint már 
évek óta minden évben, ugy az idén is bete-
gei részére karácsonyfát  óhajt felállítani.  Erre 
most fokozottabb  mercékben rá vannak szorulva 
betegeink, mert a háború okozta bu és bánat 
a már ugy is a betegség által megtámadott 
lelküket még inkább sújthatta s a Krisztus ne-
vében adott vigasztalásra még inkább ráutalta. 
Betegeink között vannak katonák is, akik rész-
ben a harctereken való vitézkedés közben, rész-
ben itthon a reájuk nózve szokatlan testi és 
lelki fáradalmak  között sebesültek illetve be-
tegedtek meg. Alattirt igazgatóság azon kérés-
sel fordul  a nemesszivü közönséghez, hogy sze-
retettel juttatott adományaival tegye lehetővé, 
hogy betegeink s közöttük az értünk szenvedő 
katonáiuk, mint a mult évben, ugy most is ka-
rácsonyfához  juthassanak. A karácsonyesti ün-
nepélyt f.  hó 25-én este 5 órakor fogjuk  meg-
tartatni s kérjük, hogy azon — az ünnepélyes-
ség emelése végett s betegeink vigasztalására 
— minél számosabban megjelenni szívesked-
jenek. Csíkszereda, 1915. dec. 7. Veress Sán-
dor dr. s. k. igazgató főorvos. 

— Olaszország hadat üzen Németor-
szágnak. Athénból jelentik: Az itteni angol 
követségen a legközelebbi napokra váiják 
Olaszország hadüzenetét Németországnak. Itá 
liában attól tartanak, hogy a német protfek-
turátus alatt levő Balkán-államok kijutnak az 
Adriához. 

— Meleg ruhát katonáinknak. Kato-
naink meleg ruháról való felszerelése  végett 
Bzükséges anyag beszerzése céljából ujabban 
a következő pénzadományok kUldettek be Ká-
szonujfaluból:  Rochlitz Todor fóhadn.  5 K, Dr. 
Ríhmer Oszkár hadapr. 2 K, Szanyi Lajos hadn. 
2 K, Dr. Knóth László hadn. 5 K, Dr. Sztehló 
Aladár főhadu.  5 K. Bartha Ferencz lelkész 2 
K. Összesen 21 K. Csikszentmárton 1915. dec. 
5-én. Dr. Nagy Jenő a helyi hadsegélyző bi-
BQttság elnöke. 
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— A tolono nagy Bikere városunkban 

Hótfőn  este a csíkszeredai mozgószinházban 
óriási sikerrel adták eló Tóth Ede „Tolonc" 
cimü 4 felvonásos  kitűnő népszínművét, me-
lyet filmre  dr. Janovics Jenő kolozsvári szín-
igazgató ritka érzékkel alkalmazott A darab 
szépségei és meglepő drámai fordulatai  a 
filmen  is nagyszerűen érvényesültek és igazán 
nagy elismerés illeti dr. Janovics Jenőt, ki i 
magyar népszínművet bevezette a kinematog-
rafiaba.  Az elért nagy hatást jelentékenyen 
fokozta,  hogy az egyes szerepek a közönsé-
günk által is előnyösen ismert és dédelgetett 
Jászai Mari. B:rky Lili, Szengyörgyi István 
és Várkonyi Mihály kezeibe voltak letéve. 
Mind a négyen kitűnő alakítást nyújtottak, 
igy Jászai művészete és mimikái, Berky ezep-
Bége, Várkonyi erőteljes játéka nem tévesztették 
el hatásukat. Legtöbbet mulatott a közönség 
Szentgyörgyi mókáin, ki e szerepében is tu-
dása legjavát adta. A közönség zsúfolásig 
megtöltötte a Vigadót és a végén kitűnő lel-
kesedéssel tapsolta meg a darabot és szerep-
lőit, mely elismerésből dr. Janovics Jenőnek 
is bőségesen jutott. 

— Időjárás. Az előző nagy hidegekre hir-
telen melegebb napok következtek, ugy hogy 
a nagy hó, amely a hónap elején leesett, el-
olvadt B csak emlékeztetőül hagyta reánk a 
sarat. A megolvadt hó mindenütt áradásokat 
okozott, mely helyenkint katasztrofálissá  vált. 
így Déda és Magyaró között a megáradt Ma-
ros a vasúti töltést annyira megrongálta, hogy 
még átszállással sem lehet arrafelé  közlekedni. 
Ezért délutáni vonatunk csak Dédától fog  ki-
indulni. Az O't folyó  is elhagyta medrét és el-
öntötte a réteket. 

— Hősi halál. Az északi harctéren. Bara-
novici mellett, október 21 én hősi halált halt 
Szántó Árpád tartalékos zászlós, Sepsikörös-
patak segédjegyzője. Vitézül kivette részét a 
világháborúból. Tizennégy hónapig verekedett 
lelkes pararcsnoka, Handras tartalékos főhad-
nagy oldala mallett, sohase törődve a halállal. 
Azon a napon, amelyiken egy gyilkos orosz 
gránát szétroncsolta a testét, nagyszerű győ-
zelmet aratott a csapata, amiben még nekiÍB 
kiváló szerepe jutott. Ugy verekedett mint egy 
igazi hős és a bajtársai, akik ezt a kis irást 
haza juttatták, még halották a vitéz székely 
fiu  utolsó szavait: — „Igen nehéz seb főhad-
nagy urnm, de so baj. Csak el0ţe, éljen a 
haza 1" És a csapat ment előre I Es győzött I 
Szántó Árpádnak pedig a győzelem mámora 
hintett örök álomport ragyogó szemeire. Az 
ifjú  hős csikszentimrei néhai Szántó József  vm. 
I. aljegyzőnek fia  volt, ki csak nemrégiben 
rövid szabadsága idején 50 koronát küldött 
lapunknak a csikszentimrei árvák és özvegyek 
javára. Nemes lelkének kialvása köztisztelet-
ben álló, régi nemes családot sújtott. 

— A kényszer-rekviráció tiz nappal 
előbb következik be. A kényszer-rekvirá-
ció az eddigi rendelkezések szerint december 
25-ik napja után következnék be. Uiabb jelen-
tések szerint december 10 ig az egész ország-
ban a felesleges  gabona és lisztkészletek ösz-
szeirását befejezték  -és a kormány nem fogja 
bevárni a karácsonyi határidót, hanem már de-
cember 15-től kezdve a készletek egy részét, 
főkéat  a nagyobb készleteket rekvirálni fogja 
kényszer utján. A korábbi kényszer rekviráció 
utján lefoglalt  készletekért azonban a ma ér-
vényes legmagasabb árat fogják  fizetni.  Csak 
a december 25-ike utáni rekviráció jár 4 ko-
rona árveszteséggel. 

— Csuka szürke helyett zöldesszürke. 
A hadvezetőség az eddigi tapasztalatok alap-
ján végleg a zöldes szürke egyenruha mellett 
döntött s ezentúl a csukaszürke sziuü katonai 
posztó helyett végleg a zöld alapszínű zöldes-
szürke posztót fognak  használni. Ugyanilyen 
színű egyenruhát kap a lovasság is. 

— A hadiévek beszámítása a nyug-
díjba. Ő felsége  hadsereg és flottaparancsot 
bocsátott ki a hadiéveknek a nyugdíjba való 
beszámítása dolgában. A kedvezmények kiter-
jednek az összes önkéntes formációkra,  a ha-
diszolgálatot teljesítő csendőrökre, a magyar 
határrendőrségi, pénzügyőrségi éB állami er-
dészeti személyzetre is. 

— Háborús színdarab. Nagyobb iskolás 
növendékeknek, iparos tanoncoknak, műked-
velőknek és ifjúsági  egyesületeknek kiválóan 
alkalmas kis háborns színdarab Il-ik kiadását 
küldték be szerkesztőségünknek Címe : .Az 
itthonmaradottak". A mait év őszén megjelent 
első kiadás teljesen elfogyott.  Több mint 100 
helyen adták elő tavaly, igen szép anyagi 
eredményeket is matatva fel  hadijótékony cé-
lok támogatására. Az élénk, változatos jele-

neteket tartalmazó darab naey előnye, hogy 
semmi különösebb diszlft  és ruházat nem 
szükséges hozzá. Ára 3 korona (2 teljes sze-
repkönyv.) Megrendelhető az „Iskolai Ünnepe-
ink* szerkesztőségénél Maros-Vásárhelyen. 

— Beszámol o. A Csiksoinlyói Jótékony 
NőegyesüU t f.  hó 8 án tartotta évi rendes köz-
gyűlését. A titkár helyett, ki katonai szolgála-
tott teljesit, Pál Gáborné elnök terjesztette elé 
megnyitásával kapcsolatban az évi jelentést, 
melyből nyilvános számolásképpen a követ-
kező kivonatot közöljük: A mult évi közgyü 
lés óta az egyesület választmánya négyszer 
tartott ülést, melyeken a karácsonyi és hús-
vét segélyezések és más felmerült  ügyek r.jrr-
l-̂ k elintézést. Az egyesületnek ugyanis a hely-
beli munkaképtelen, beteges házi szegények 
segélyezése a főcélja,  de e mellett a jelenlegi 
nemzeti erőfeszítés  rendkívüli időszakában va-
gyoni erejét csaknem túlhaladó mértékben ho-
zott áldozatot a hadviseléssel kapcsolatos cé-
lokra is. A háború kezdetén a helybeli badl'a-
vonult katonák családtagjai sürgős felderíté-
sére, addig is mig az államsegély részükre 
megállapítást és folyósítást  nyert, 100 koronát, 
az országos vöröskereszt céljaira szintén 100 
koronát adományozott, és 35 koronával járult 
azokhoz a szeretetadományokhoz, melyeket a 
karácsonyi ünnepek alkalmából a harctéren 
küzdő katonák számára a Hadsegélyző Hivatal 
gyűjtött. Mikor pedig az állam fordult  sajat 
polgáraihoz és az erkölcsi testületekhez, hogy 
a háború viseléséhez kölcsönt adjanak, a nő-
egyesület is szerény vagyonából 500 koroná-
val járult a hadiknlcsönhöz. Ezenkívül m<>g a 
háborús állapotot megelőzőleg a csikpálfalvi 
tűzvész sújtotta családok felspgitésére  50 ko-
ronát, a karácsonyi és húsvéti ünnepek alkal-
mából a helybeli munkaképtelen, beteges házi 
szegényeknek 65 korona segélyt osztot ki, és 
nem zárkozott el egyéb nem^s irányú társa-
dalmi mozgalom támogatásától sem A Csík-
szeredai Dal- és Zeneegyesület zászlóavatása 
alkalmából a zászlószeget 50 korona adomány-
nyal váltotta meg, hogv ezzel a fiatal  egyle-
tet és közvetve a dal művelését elősegítse. A 
nőegyesület saját pénztára gyarapítására mű-
soros estéket, összejöveteleket és májálisokat. 
szokott rendezni, de a háború kitörése óta a 
lelkekre nehezedett nyomás ilyesmiknek útját 
szegte. Utoljára egy juniaüst épen azon az 
emlékezetes napon tartott, melynek késő esti 
óráiban hire terjedt, hogy trónörökösünket és 
feleségét  Szerajevóban meggyilkolták. Az addig 
kedélyes mulatság hanzulata nyomban ko-
molyra változott, mert a szerajevói tragédiában 
azonnal előszelét érezte mindenki a nemsokára 
bekövetkező és ma is tomboló viharnak. 

— Ninos hitele Vilmos császárnak. 
A császár a minap megszemlélte a legújabb 
orosz fogoly  szállitmáuyt. Azt jelentették neki, 
hosy a foglyok  közt van Oroszország egyik 
legeszesebb, dúsgazdag bankárja. Az uralkodó 
kíváncsi volt az orosz bankárra és maga elé 
hozatta. 

— Na — mondta — azt hiszem Oroszor-
szág pénzügyein már a maga zsenialitása sem 
segit. 

— Semmit sem lehet tudni, felség,  szól a 
volgamenti Rotscbild. 

— Hát mondja, mennyit hitelezne most ne-
kem? — kérdezte a császár tréfásan. 

— Egy rubelt s«, — felelte  a bankár nyu-
godtan. 

— Hogy mondhat ilyesmit. 
— Meggyőződéssel mondom, hogy Miklós 

cárnak ma is annyit kölcsönöznék, amennyi 
pénzem volna, de felségednek  nem mernék adni. 

— Micsoda goromba fráter  maga — szóit 
ingerülten II. Vilmos — hogy bőszülhet igy. 

— Nagyon egyszerű a dolog — válaszolt 
a bankférfiu.  — Miklós eddig pontosan vissza-
adta Przemyslt, Lemberget, Brodyit. Kónigs-
berget, Csernovicot, de felséged  nem adta vissza 
Varsót, Ivangorodot, Aníwerp'Ut, Brüsszelt. A 
cárnak tehát bátrabban lebet hitelezni, ő biz-
tosan visszaadja. 

— Earáosonyi Album 1915. Rózsavölgyi 
és Tár3a, a legnagyobb magyar zeneműkiadó, 
ez évben ismét egy kiváló tartalmú, nagy 
magyar zenegyüjteményt hozott karácsonyra 
piacra.,Csodálnunk kell a kiadók áldozatkész-
ségét. Értékesnél értékesebb zeneszámokat tar-
talmaz az uj Karácsonyi Aibum. Mult évben 
a sok ezer példányból áiló kiadások rövid pár 
hét alatt teljesen elfogyott.  Ez évben kárpót-
lást nyernek mindazok, akik az előző Album 
vásárlásától elestek és uj örömöket hoz azok 
számára, a kik a mult tvi kötetből derűt, vi-
dámságot, szórakozást, vigaszt és élvezetet 
merítettek egy esztendőn át. Az Album ezév-

hen sokkal többet és értékesebbet tartalmaz 
mint a mult évi. 106 oldalon, az 1914. évi leg-
nagyobb i-ikerii operett, mü-, kabaré-dal, ka-
tona-nóta, szalon éR tánc-darabok szine-javát 
adta a kiváló kiadó cég. Az Album kiállítása 
ízléses, rokonszenves ó» igen alkalmas kará-
csonyi ajándék. A fűzött  példányokon kivül, 
melynek ára 5 korona, készültek kötött pél-
dányok is, ezeknek i;ra 7 korona. Kapható a 
helyi könyvkereskedésekben, lapunk kiadóhi-
vatalában és megrendelhető a kiadónál, Rózsa-
völgyi és Társánál Budapest IV., Szervita-tér 5. 

— Százszámra fagynak  meg fedezé-
keikben az oroszok. A sajtóhadiszállásról 
jelemik: A sajtóhadiszállásról jelentik: Az 
oroszok a Strypától a Szerethig vonták vissza 
hadállásaikat. A dermesztő hideg beállott. Az 
oroszok százszámra fagynak  meg fedezékeik-
ben. Eddig ezren felül  találtunk megfagyott 
orosz katonát. 

— A hadsereg köréből. A király Adorján 
Imre. dr. Nagy Imre, Kovács Dezső, Gál Sán-
dor, Révész János, Péter József,  Gaal Miklós 
tart. hadapródokat, illetve zászlósokat tart. 
hadnagyoknak nevezte ki. 

— Hadi meleg óvoruházati cikkek 
készitese és gyűjtése. Hasznos és megszív-
lelésre érdemes füzetet  adott ki a honvédelmi 
miuiszterium Hidsegelyzó Hivatala. Az elmúlt 
tél tapasztalatai alapján írásban és képben mu-
tatja be a füzet,  bogy a harcoló katonának mi-
lyen meleg holmira van szüksége a harctéren 
és a lövészárokban' Részletesen leírja az érme-
legitő, a térdmelegitő, a rövid harisnya, kppca, 
sál, haskötő, hósapka, lábszárvédó és baslik ké-
szítési módját, tudomásása hozza a nagyközön-
ségnek, bogy az anyagot hol t-s bogy kell be-
szerezni, mindenkit kioktat a szükséges tárgyak 
elkészítésére. A füzet  elején kérelem van, a 
mely ezekkel a szavakkal végződik : .Kérjük 
hazánk nemesen érző, áldozatkész .asszonyait 
és leányait, segítsenek munkájukkal — tudá-
sukhoz, idejükhöz és anyagi erejükhöz mérten 
— hogy elhárítsunk hőseinkről minden szen-
vedést, a melyet elhárítani módunkban áll". 
A kérelem nem lesz hiábavaló, hiszen minden 
családnak van a harctéren valakije. Az olasz 
Alpesckben, az orosz síkságon és a szerb he-
gyekben egyformán  szuksór van a meleg téli 
holmira, hogy az idő zordságát legyőzzék. A 
ki gondoskodni akar il.ven módon hós kato-
náinkról. forduljon  a Hadsegélyző Hivatalhoz 
(Budapest, Képviselőház), a hounan szívesen 
küidenek mintafüzetet. 

— Orosz fogoly  testvérek találkozása. 
Kolozsvárról írják : Kolozsváron sebesülten fe-
küdt és felgyógyult  orosz foglyokból  tegnap 
egy transzportot alakítottak és elindították őket 
a különféle  fogolytáborokba.  A honvéd fogház-
ban szervezték meg a foglyok  csapatát és on-
nan indultak el szuronyos népfölkelók  között 
a vasúti állomás felé.  A menet a Ferencz Jó-
zsel'-u'ra ért. Már nem messze voltak a vasúti 
állomástól, amikor a sok Bzembe jövő szekér, 
kocsi között egy fahordó  szekér is feléjük  tar-
tott. Orosz fogoly  hajtotta a lovakat, szép fe-
kete fiu,  büszkén cigarettázott és mosolygó 
arcával szinte hencegett a menetben levő orosz 
foglyok  előtt, hogy milyen jó dolga van neki. 
A szekér egyre közelebb ért a menethez, a 
foglyok  kíváncsian nézték kollégájukat és egy-
szerre csak a kitörő öröm, a meglepetés, a 
fájdalom  artikulátlan hangján a menetből va-
laki elkiáltotta: 

— Nikolaj I 
A kocsis meglepődve bámult egy pillanatig, 

azután hirtelen leugrott a szekérről és sirva, 
zokogva ölelkezett össfce  eţry bicegő fiatal  orosz 
katonával. A menet megállott. Az orosz fog-
lyok szótlanul néztek egymásra, az őrök nem 
kérdeztek, hogy mit jeleni ez az ölelkezés : 
mindenki tudta, mindenki megérezte. A járó-
kelők megálltak a járdán és nézték az össze 
ölelkezett két orosz parasztot. És azután eljött 
a magyarázgatás. Nikolaj, a kocsis, testvér-
bátyja a megsántult orosz fogolynak,  nem lát-
ták egymást a tavaly évi áprilisa óta és azóta 
nem tudtak egymásról semmit. Mikor Nikolaj 
a harctérré ment, az öccse még nem is volt 
katona, azóta sorozták be és már ó is három 
hónapja, bogy fogoly.  Néztek egymásra boldo-
gan, megelégedéssel és nagyon gyorsan beszél-
gettek egymással. Vagy öt percig állott igy a 
menet az ut közepén és látszott a vezető tize-
desen, hogy nincs lelke elválasztani egymástól 
a boldog testvéreket. De a'parancs parancs 
és az osztagnak menni kell. Nikolaj lázasan 
kutatott a zsebeiben és kivett egy csomag do-
hányt s egy marék összegyűrt cigarettapapi-
rost, meg egy doboz gyufát.  Ez volt az egész 
vagyona éB odaadta a testvérének. 
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— Hadsegélyezés Cslkszentimrén. A» 
együttérzésnek és hazafias  áldozatkészségnek 
igazán megható bizonyságát szolgáltatta Csik-
szentimre székely lakossága, mely a háború 
alatt Gergely Gergely községi jegyző lelkes 
szózatára és fáradhatatlan  agitációjának ered-
ményeként jelentós összegeket jutatott külön 
bözó hadsegélyezési célokra. Igy Gergely Ger-
gely közsógi jegyző csak a legutóbbi időben 
Csikszentimre községben a katonák karácsonyi 
ajándékára 88 K 50 f.,  a tüdőbeteg katonák 
részére 26 K 84 f.,  a katonák meleg ruhával 
való ellátására 108 K 42 f.,  a háborúban meg-
vakult katonák részére 127 K 35 fillért  gyűj-
tött. Magukban véve nem nagy számok ezek, 
de rendkívüli becsét és értékét az adja meg, 
hogy az összeget külön-külön mintegy 150 csa 
Iád adta össze és az adományok legmagasabb 
összege egy korona, a túlnyomó rész a sze 
gény törpebirtokos lakosság 40—50 fillérjéből 
került ki. Székely népünk hazafias  áldozatkész-
ségének legszebb bizonyítéka ez és ékes ta-
núságot tesz arról, hogy a székely a hazáért 
nemcsak vérét és életet áldozza fel,  de utolsó 
fillérét  is szívesen teszi a haza oltárára. A 
gyűjtött összeget mar beküldettek az Orszá-
gos Hadsegélyző Bizottságnak, melyért Simon-
sits Elemér ügyvezető alelnök meleg köszö-
netét éi elismerését fejezte  ki Gergely Ger-
liely közsógi jegyzőnek. 

— Kozma István nyugdíjazása. Kozma 
István csíkszeredai telekkönyvvezeto 25 évi 
nehéz szolgálat után, megrendült egeszségi 
állapota miatt, saját kérésére nyugdíjaztatott. 
Értesülésünk szerint Kozma István a jól meg-
érdemelt nyugalmat háromszeki birtokán tölti 
el és már eltávozott családjával együtt váro-
sunkból, hol 25 évi rjndkivül szorgalmas és 
nehéz közszolgálatával közönségünk és társa-
dalmunk meleg elismerését érdemelte ki. Hiva-
talában pontos és elözekeny tisztviselő volt, 
felebbvalói  elismerték és méltányolták érde-
meit, társadalmunk pedig becsülte és szerette. 
Annyira hozzánótt társadalmunkhoz, hogy távo-
zása amilyen váratlan, annyira érzékenyen 
érinti városunkat. A jól megerdemelt nyuga-
lomba Kozma István és tiszteletreméltó csa-
ládja a közönség őszinte elismerését és tisz-
teletét vitte magával. 

— A londoni borzalmak. Az angol 
cenzura miatt csak a semieges országokon át 
kaphatunk hamisítatlan híreket Augliából. Igy 
a most érkezett amerikai magyar lapból tud 
juk meg, hogy az októberi londoni Zeppelin 
bombázás valójában milyen volt, a melyet 
Amerikába érkezett hajoutasok beszéltek el. 
Ezek Bzerint, bár London teljesen sötét volt, 
a Zeppelinek pontosan tájékozva voltak s a 
város kellő közepét bombázták. A woolwichi 
fegyvertárak  és a Themse-dokkok sikkeres 
bombázása után került a sor a városra. Egy 
ordítozó tömeget egy bomba eltalált és dara-
bokra tépett. A Gaity-szinház tetején Marconi-
állomás van s a bomba ezért pontosan a szín-
házba huliott. A színészek és a közönség el-
képzelhető riadalomban menekültek. Egy másik 
bomba a Liberty Bzinház előtt robbant tel s 
felgyújtotta  a gázvezetéket, amely aztán más-
napig égett. Az összeB áldozatok számát a 
csekély hivatalos adatokkal szemben 200—300 
halottra s ezer sebesültre becsülték az Ameri-
kába érkezett utasok s vázoltak, hogy London 
lakóssága volósággal őrült riadalommal szen-
vedte át a Zeppelin látogatását. 

— A nagy háborufegy  verei. Mindenki 
tudja, hogy milyeu nagyfontosságú  háborúban 
a hadviselő államok fegyverei  közt fennálló 
kaliber különbség. Teszem azt, az oroszok 
hiába zsákmányolnak tőlünk muníciót, az ó 
fegyverükben  ugy sem használhatják. Viszont 
igen nagy előny, ha szövetséges csapatok egy-
azon munícióval dolgozhatnak. Az antant és 
szövetségesei a következő fegyverekkel  har 
colnak: Anglia Lee Enfield  rendszerű 7.7 mm. 
kaliberű, Franciaország Lebel rendszerű 8 mm. 
kaliberű, Oroszország Mossin rendszeiü 7.62 
mm. kaliberű, Olaszhon Paracicino rendszerű 
6.6 mm. kaliberű, Belgium Mauser rendszerű 
7.65 mm. kalibi-rü, Szerbia Mauser rendszerű 
7 mm. kaliberű fegyverrel.  Tölténybefogadó 
képesség szerint igy osztályozhatjuk a hadban 
álló fegyvereket:  6 lövetű: Olaszországé. 8 
lövetű: Franciaországé, 10 lövetű: Angliáé. 
A fegyverek  Buly szerint igy következnek: 
Anglia 3.76 kgr, Olaszország 3 86 kgr, Bel-
gium 3 90 kgr., Szerbia 3 90 kgr., Oroszország 
4 kgr., Franciaország 4 18 kgr. Ha tekintetbe 
vesszük, hogy a fegyver  tartóssága súlyával 
egyenes arányban áll, rögtön látjuk, hogy mi 
lehet az angol fegyver  tartóssága, mely 3 76 
kgr suly mellett tiz töltényt zár magába. 

- Tőrvényhatésági közgyűlés. CV:k 
vármegye törvényhatósági bizottság» folyo 
évi december 29-én rendkívüli közgyűlést tart. 

— Maximálják a petróleum árát. A 
napokban a kormány rendeletet fog  kiadr 
melyben maximálni fogja  a petróleum ar"* 
maximális ár magassága még nem közt io-
másu, előreláthatóan a z o n b a n jóval a mai ara-
kon alul fog  maradni. 

Szerkesztői üzenetek. 
A. P. Legközelebbi számunkban közöljük. 

Későn vettük kézhez. 
I. A. Sajnálatunkra nem közölhetők. 
G. G. A részletes kimutatást helyszűke 

miatt legnagyobb sajnálatunkra lehet tlen kö-
zölnünk. 

NY1LTTER.*) 
ÉRTESÍTÉS. 

Alóiirott az évek óta Csikszépvizen fen-
álló építési vállalati irodámat a mai napon 
fiam  Szász Nándor kőmivesraesternek adtam 
át, ki mesteri tanulmányait Budapesten vé-
gezte s ugyancsak Budapesten nyerte el az 
állami mestervizsgáló bizottság előtt kómives-
mesteri képesítését. 

A midőn a nagyérdemű építtető közönséget 
erről értesítem, kérem, hogy irányomban tanú-
sított bizalmával fiamat  is kitüntetni szíves-
kedjenek. 

Kelt Szápviz, 1915. évi december hó. 
Kiváló tisztelettel 

Szász  István,  építési  vállalkozó. 
Bátorkodom Csikszépviz és környéke nagy-

becsű építtető közönségének tudomására hozni, 
hogy épitó t inu'tnányaim révén államérvénye.s 
kómivesmesteri képesítést nyertem Budapesten, 
mely után a mai napon atyám Szász István 
csikszépvizi lakós 

épitő vállalatát ós irodáját átvettem. 
Elvállaló " az építési szakmába vágó bár-

milyen gazdasági vagy lakóház tervezetét, 
költségszámítását s ennek teljes építési kivi-
telét akár modern, akár klasszikus stylben, 
nem különben átalakítás és javítási munkála-
okat is 

Az áltuhm elvállalt epitkezéseket szemé-
lyesen vezeterj, hogy a nagybecsű építtető 
közönség bizalmát szakszerű, pontos és lelki-
ismeretes munkával részemre is biztosítsam. 

Ko't Szépviz, 1915. évi december hó. 
Kész szolgálattal 
Szász  Nándor, 

íillamilaff  képesített  kihnires-
mester és  építési  vállalkozó. 

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal fele-
lősséget a Szerk. 

Sz. 248—1915. 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járás-
bíróságnak 1915 évi Pk. 3803/3. számú vég-
zése folytán  dr. Kovács Gyárfás  ügyvéd által 
képviselt Csikborzsova közbirtokossága vég 
rehajtató részére, végrehajtást szenvedő el'en 
2440 korona követelés s jár. erejéig elreu-
delt kielégítési végrehajtás folytán  alperestől 
lefoglalt  es 2880 koronára becsült ingóságokra 
a csíkszeredai kir. járásbíróság fenti  számú 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén, 
annak az alap- és felülfoglal!  atók követelése 
erejéig is, amenuyiben azok kielégítési jogot 
nyertek volna, végrehajtást szenvedő lakásukon 
G y i m e s k ö z é p l o k o n leendő n.egtartása 
határidőül 1915. évi december lió 29 ik 
napján d. e. 8 órája kitüzenk, amikor a bí-
róilag lefoglalt  ingók és pedig: szsna, mar-
hák, fa  stb. a legtöbbet ígérőnek készpénzfi 
zetés mellett szükség esetén becsáron alul is 
el fognak  adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elár .-erezendő 
ingóságok .vételárából a végrehajtató követe-
lését megelőző kielégítéshez jogot tartanak a 
mennyiben részükre a foglalás  korábban esz-
közöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző-
könyvből ki nem tűnik, hogy eisóbbs- -i jelen-
téseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül-
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval be-
jelenteni el ne mulasszák, mert különben csak 
a vételár fölöslegére  fognak  utaltatni. 

Kelt Csíkszereda, 1915. évi december hó 
8 ik napján. 

KERESZTES GYULA, 
kir. bír. végrehajtó. 

Sz. 212-1915-
ÁRVERÉSI HIRDETMENY. 

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járás-
bíróságnak 1915. évi Pk- 3477. szamu yeg; 
zése folytán  dr. Kovács Gyárfás  ügyvéd aItal 
képviselt Agrár Takarékpénztár Részvénytár-
saság végrehajtató részére, vegreha]tast szen-
vedő ellen 4600 korona 00 fillér  követeles s ja-
rulékai erejéig elrendelt kielégitesi végrehaj-
tás folytán  alperestől lefoglalt  ós 610 koronara 
becsült ingóságokra a csíkszeredai kir. járás-
bíróság fenti  számú végzésével a további el-
járás elrendeltetvén, annak az abp- es felul-
foglaltatók  követelése erejeig is, amennyiben 
azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehaj-
tást szenvedők lakasán Csikkarczfalván  leendő 
megtartása határidőül 1915. évi deeebmer hó 
23 ik napján délután 2 órája kitüzetik. ami-
kor a bíróilag lefoglalt  ingók ós pedig: lovak, 
szekér, szán a legtöbbet Ígérőnek készpénz-
fizetés  mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fogtiak  adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követe-
lését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a 
mennyiben részükre a foglalás  korábban esz 
közöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző-
könyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelen-
téseiket az árverés megkezdéséig alulirt ki-
küldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szíval 
bejelenteni el ne mulasszák, mert különben 
csak a vételár fölöslegére  fognak  utaltatni. 

Kelt Csíkszeredában. 1915 évi dec-mberhó 
8-ik napján. KERESZTES GYULA, 

kir. bir. végrehajtó. 
Szám: 250—1915. végrli. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel köz-

hírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járásbíróság-
nak 1915. évi Pk. 4305/'4.és 4306/6. számú vég-
zése folytán  dr. Kovács Gyárfás  ügyvéd által kép-
viselt I. Antal Dániel, IL Antal Dániel végrehaj-
tató részére, végrehajtást szenvedő ellen 540 és 
280 korona követelés s járulékai erejéig elren-
delt kielégítési végrehajtás l'olytán alperestől lefog-
lalt és 610 koronára becsült ingóságokra a csík-
szeredai kir. járásbíróság 1915. évi fenti  számú 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak 
az alap- és felülfoglaltatók  követelése erejéig is, 
amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volua, 
végrehajtást szenvedők lakásukon Gyimesfelsőlokon 
leendő megtartása határidőül 1915. december 30. 
napján délelőtti 8 órája kitüzetik, amikor a 
bíróilag lefoglalt  ingók és pedig: üszők a leg-
többet Ígérőnek készpénzfizetés  mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak  adatni. 

Felhivatuak miudazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy ameny-
nyiben részükre a foglalás  korábban eszközöl-
tetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv-
ből ki nem tűnik, hogy elsőbLségi bejelentéseiket az 
ái-verés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasz-
szák, mert különben csak a vételár fölöslegére 
fognak  utaltatni. 

Kelt Csíkszereda, 1915. évi december hó 8-ik 
napján. KERESZTES GYULA 

kir. bir, végrehajtó. 

FOGAKI 
brassói Greising Albert 

önálló fogászatra jegositott 

Közóhajra Csiksze-
:: redába költözött:: 
Elvégez minden fog-
orvosi műtéteket, u. 
m.: foghúzást  helyi ér-
zéstelenítéssel, arany 
és más töméseket; 
készit mllfogakat  és 

padlás nélkül, korona 
és hidmunkálatokat. 

10 évi garancia! 

FOGAD: 
Délelőtt 

8—12 óráig 
Délután 

2—5 óráig 
Vasár- és ünnep-
napok kivételével. 
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L a k á s a : Kossuth Lajos-utca 8. sz. 
Dr. Zakariás Manó ügyvéd házában. 



50. M&m. C S Í K I L A P O K 7-ik oldaL 
722—1915. szám. 

Faeladási hirdetmény. 
Kozmás község eladja Kozmás köz-

ségházánál 1916. évi január hó 3-án 
d. e. 10 ţrakor kezdódö árverésen a 
Csikvármegye Kozmás községe határá-
ban levő Tallóbükksarok' nevű erdejé-
nek mintegy 17 7 kat. hold területén a 
rendszeres gazd. ü.-tervvel kihasználásra 
engedélyezett lucfenyő  faállományát. 

A vágás területe a csikszentkirály — 
kézdivásárhelyi országúttól 4 kilóméter, 
a M. á. v. csikszentsimoni állomásától 
pedig 9-0 kilóméter toválban van. 

Az eladás tárgyát képező faállomány 
törzsenkénti bemérés szerint 1428 m' 
nettó lucfenyő  haszonfát,  182 m' cser-
zésre alkalmas lucfenyő  kérget tartal-
maz. 

Kikiáltási ár 11941 korona, bánat 
pénz a kikiáltási árnak 10% a. Kihasz-
nálás időtartama 1 év. 

Az árverési és szerződési feltételek 
az erdőbirtokos alolirott képviselőjénél, 
továbbá a csikszentmártoni m. kir. já-
rási erdőgondnokságnál rendelkezésre 
állanak. Az erdőgondnokságnál megte-
kinthető a részletes becslési munká-
lat is. 

Olyan ajánlatok, melyek az árverési 
és szerződési feltételektől  eltérnek, vagy 
bánatpénzzel ellátva nincsenek, figye-
lembe nem vétetnek; utóajánlatok el 
nem fogadtatnak. 

írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli ár-
verés megkezdése előtt az árverező bi-
zottság elnökénél nyújtandók be. — A 
megajánlott összeg számokkal és be-
tűkkel is kiírandó saz ajánlatban kife-
jezendő az, hogy ajánlattevő az árve-
rési és szerződési feltételeket  teljesen 
ismeri és magát azoknak aláveti. 

K o z m á s , 1915. évi december hó 
11-ón. 

Kajcsa József, 
közs. biró. 

Lörincz János, 
körjegyző. 

743—1915. szám. 
Faeladási hirdetmény. 

Kozmás község eladja Kozmás köz-
ségházánál 1916. évi január hó 3-án 
délelőtt  10 órakor  kezdődő árverésen 
a Csikvármegye Kozmás községe hatá-
rában levő N y á r o s nevű erdejének 
mintegy 10 2 kat. hold területén üzem 
terv szerint kihasználható tölgy, fenyő, 
bükk és gyertyán faállományát. 

A vágás területe a csík szentkirály— 
kézdivásárhelyi országúttól 4 kilóméter, 
a Máv Csikszentsimoni állomásától p'-diî  
13 kilométer távolban van. 

Az eladás tárgyát képező vásr 
zsenkénti bemérés szerint 470 m8 

169 m' luczfi-nyö  haszonfát,  13 m* -..c* 
fenyő  kérget, 123 m'bükk, gyertyán és 
tölgy hasított fára,  61 m' ugyanazon 
fanemü  galyfára  és 24 m* fenyő  tűzi-
fára  alkalmas fát  tartalmaz. 

Kikiáltási ár 5164 korona, bánat-
pénz a kikiáltási árnak 10°/0 a. Kihasz-
nálás időtartama 1 év. 

Az árverési és szerződési feltételek 
az erdőbirtokos alólirott képviselőjénél, 
továbbá a csikszentmártoni m. kir. já-
rási erdógondnokságnál rendelkezésre 
állanak. Az erdőgondnokságnál meg-
tekinthető a részletes becslési munká 
lat is. 

Olyan ajánlatok, melyek az árverési 
és szerződési feltételektől  eltérnek, — 
vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, 
figyelembe  nem vétetnek; utóajánlatok 
el nem fogadtatnak. 

írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli 
árverés megkezdése elölt az árverező 
bizottság elnökénél nyújtandók be. — 
k megajánlott összeg számokkal és 
-'-'Mikkel is kiirandó s az ajánlatban 
kifejezendő  az, hogy ajánlattevő az 
árverési és szerződési feltételeket  tel-
jesen ismeri és magát azoknak aláveti. 

K o z m á s , 1915. évi decem 
ber hó 11-én. 

Kajcsa József, 
közs. biró. 

Lörincz János, 
körjegyző. 

744—915. szám. 
Faeladási hirdetmény. 

Csiklázárfalva  község eladja Csik-
lázárfalva  községházánál 1916. évi 
január hó 4-én délelőtt  10 órakor  Kez-
dődő  árverésen a Csikvármegye Csik-
lázárfalva  községe határában levő Nagy-
veremtetö nevü erdejének mintegy 2-6 
kat. hold területén üzemterv szerint ki-
használható lucz- és jegenyefenyő  enge-
délyezett faállományát. 

A vágás területe a csikszentkirály— 
kézdivásárhelyi országúttól 7 kilómeter, 
a Máv. csikszentsimoni állomásától pedig 
16 kilóméter távolban van. 

Az eladás tárgyát képelő faállomány 
törzsenkénti bemerés szerint 679 m" 
nettó fenyőhaszonfát  (85°/0 IUCÍ, 15«/, 
jegenye) és 63 in* cserzesre alkalmas 
luczfenyökérget  tartalmaz. 

Kikiáltási ár 5580 korona, bánat-
pénz a kikiáltási árnak 10°/0 a. Kihasz-
nálás időtartama 1 év. 

Az árverfeBi  és szerződési feltételek 
az erdőbirtokos alólirott képviselőjénél, 
továbbá a csikszentmártoni m. kir. járási 
erdógondnokságnál rendelkezésre álla 
nak. Az erdógondnokságnál megtekint-
hető a részletes becslési munkálat is. 

Oiyan ajánlatok melyek az árveresi 
és szerződési feltételektől  elternek, vagy 
bánatpénzzel ellátva nincsenek, figye-
lembe nem vétetnek; utóajánlatok el 
nem fogadtatnak. 

írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árve 
rés megkezdése előtt az árverező bízott 
ság elnökénél nyújtandók be. A meg-
ajánlott összeg számokkal és betűkkel 
is kiirandó s az ajánlatbau kifejezendő 
az, hogy ajánlattevő az árverési és szer-
ződési felteteleket  teljesen ismeri és 
magát azoknak aláveti. 

Csiklázárfalva,  1915. évi december 
hó 11-én. 

Ábrahám Mihály, 
községi biró. 

Lörincz János, 
körjegyző. 

Naptárak az 1916-ik évre 
Vákár L. könyvkereske-
désében Csíkszeredában 

nagy választékban kaphatók és pedig: 
Képes családi naptar 1 K 40 f 
Regélő bácsi . 1 K — í 
Hit., remény, szeretet . 1 K — f 
A mesélő bácsi n. k n. 1 K — f 
Világháború képes naptára . 70 f 
Honvéd naptár . 70 f 
Magyar népnaptár . 70 f 
Kepes Kossuth-naptár 70 f 
Magyar képes népuaptár 70 f 
Petőfi  naptár . . . . 70 f 
A magyar ember képes napt. 70 f 
A szent család képea naptára 70 f 
Székely egyleti képas naptár 70 f 

724—915. Bzám. 
Faeladási hirdetmény. 

A csiklázárfalvi  közbirtokosság eladja 
Csiklázárfalva  községházánál 1916. évi 
január hó 4 én délélőtt  10 órakor  kez-
dódö árverésen a Csikvármegye Csik-
lázárfalva  községe határában levő Rosz-
hágó büteje nevű erdejonek mintegy 
10 0 kat. hold területén a gazd. üzem-
tervvel kihasználásra engedélyezett luc-
fenyő  faállományát. 

A vágás területe a csikszentkirály— 
kézdivásárhelyi országúttól 14 kilomé-
ter, a Máv. csikszentsimoni állomásától 
pedig 15 kilométer távolban van. 

Az eladás tárgyát képező faállomány 
törzsenkénti bemérés szerint 668 ms 
nettó luezfenyőhaszonfát  és 57 mi caer-
zéere alkalmas luezfenyő  kérget tar-
talmaz. 

Kikiáltási ár 5277 korona, bánat-
pénz a kikiáltási árnak 10%-a. Kihasz-
nálás időtartama 1 év. 

Az árverési és szerződési feltételek 
az erdőbirtokos alólirott képviselőjénél, 
továbbá a csikszentmártoni m. kir. járási 
erdőgondnokságnál rendelkezésre álla-
nak. Az erdőgondnokságnál megtekint-
hető a részletes becslési munkalat is. 

Olyan ajánlatok, melyek az árverési 
és szerződési feltételektől  eltérnek, vagy 
bánatpénzzel ellátva nincsenek, figye-
lembe nem vétetnek; utóajánlatok el 
nem fogadtatnak. 

írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli ár-
verés megkezdése előtt az árverező 
bizottság elnökénél Dyujtandók be. — 
A megajánlott összeg számokkal és be-
tűkkel is kiirandó s az ajánlatban kife-
jezendő az, hogy ajánlattevő az árve-
rési és szerződési feltételeket  teljesen 
ismeri és magát azoknak aláveti. 

Csiklázárfa'va,  1915. évi december 
hó 11-én. 

Virág József, 
közb. elnök. 

Szám 196/1915. végrh. 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Alulírott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a csíkszeredai kir. járásbíróságnak 1915. 
evi Pk. 2486 számú végzése következtében dr. 
Csedő András ügyvéd csíkszeredai lakós ja-
vára 141 korona 20 fillér  s járulékai erejéig 
1915. évi október hó 12-én foganatosított 
kielégitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 690 koronára becsült következő ingóságok, 
u. ' m.: 5 hektó kukorica, széna, sarjú. 5 ka-
longya zab stb. stb. nyilvános árverésen el-
adatnak. 

Mely árverésnek a csíkszeredai kir. járás-
bíróság 1915. évi Pk. 2486 számú végzése foly-
tán 141 kor. 20 fillér  tökekövetelés, ennek 
1914. evi junius hó 18-ik napjától járó 5°/0 
kamatai, •/,°/0 váltódij ós eddig összesen 130 
koronában bíróilag már megállapított költségek 
erejéig, végrehajtást szenvedő lakasán Csik-
dánfalván  leendő megtartására 1915. évi de-
cember ho 28 ík napjanak d. u. 1 órája 
határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmeben készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet igerónek, szükség eBetén 
becsáron alul is el fognak  adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingósárokat 
mások is le- és felülfoglaltatták  és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt Csíkszereda, 1915. évi december bó 
7-ik napján. 

Molnár Sándor, 
kir. bir. végrehajtó. 
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cs ujeYi 
valamint helybeli 

képes levelező lapok 
nagy választékban, szép 
kivitelben, a legjutányo-
sabb árban szerezhető be 

Vákár L. könyvkereske-
désében, Csíkszereda. 

Hirdetmény. 

Sz. 2751—1915. 2 - 3 

kj. 
Hirdetmény. 

Alólirott elöljáróság közhírré  teszi, 
hogy a Caikszentsimon község v«dás?ati 
joga Csik3zen:siaion községházánál 1915. 
évi december hó 30 án d e. 8 
Órakor megtartandó nyilvános árveré 
sen 1916. évi január hó 1 tői kezdődő 
6 (hat) egymásután következő évre ha-
szonbérbe adatik. 

Csikszentsimon, 1915. évi december 
hó 3 án. 
Osiszér Vilmos, Virág Mihály, 

jegyző. biró. 

Alu'iro-J elnökség közhírré teszi, hogy 
a CsikszeDtsiicon község közbirtokos-
sága tulajdonát képező vadászterület a 
folyó  1915 évi december hó 30-án 
délelőtt 8 órakor Csííiszentsimon 
községh .záuál m/g^ríandó nyilt árve-
résen 1916. evi január hó 1-tól számí-
tandó 6 (hat) egymátuííin következő 
évre haszonbérbe adatik. 

Caikszentsimon, 1915. évi december 
hó 8 án. 2-3 
Incze Imre, Veress Dénes, 

b. elnök. b. jegyzó. 

Pályázati hirdetmény. 
A csíkszeredai ipartestület elnöksége 

az 1916. évi január hó l -ével ürese-
désbe jövő kimérői állásra pályázatot 
hirdet 

Pályázatok folyó  hó 24-ig nyújtan-
dók be az ipartestület elnökségéhez. 

Bővebb felvilágosítást  ad az ipartes-
tület titkára. 

Csíkszereda, 1915. évi december 
hó 8-án. 

Biró József,  Filó Károly, 
ipt. titkár. ipt. elnök. 

Két darab uri szán, kettős fogatú 
eladó, fiájer  F e r e n c kocsi-
gyártónál, Cs íkszeredában . 
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Világháborús könyvek 
kaphatók 

Vákár L. könyvkereskedésében 
Csíkszeredában és pedig: 

A nagy háború okmányai, vezér-
kari és egyéb hivatalos jelentések, 
ára 1 korona. 

A német fehérkönyv,  ára 40 fillér. 
Az angol kékkönyv, 1- rész, ára 40 f. 
Az angol kékkönyv, II. rész, ára 60 f. 
Az orosz narancssárga könyv, ára 

40 fillér. 
Az angol világbirodalom, irta Kunfi 

Zsigmond, ara 6o fillér. 
Kohut: Bismarck és Magyarország, 

ára 2 korona 40 fillér 
Gróf  AndráBsy Gyula: Kinek bűne a 

háború? ára .2 koron.: 
A nagy háború Írásban és képben, 

megjelenik hetenkint, egyes füzet 
ára 40 fillér. 

Az osztrák-magyar vöröstöny v „Az olasz 
háború előzményeiről", ára 40 fil'ér. 

„Az olasz háború előzményeiről", 
ára 40 fillér. 

Müller J. P.: Az én módszerem, 
ára 2 korona. 

Tanárok, tanítók és más érdeklődök figyelmébe! 
ÉP MOST JELENT MEG: 

„A WÁRTÖNIÉSZET KÉZIKÖNYVE" 
cimü munka, melyből a madártömészetet bárki elsajátíthatja. 

A 181 oldalon megjelent munkát Szem ere 
László, az ornithoiogiai központ volt tiszt-
viselője, a zsögődi M a d á r t a n i Á l l o m á s 
( m a d á r t ö m ő i n t é z e t ) tulajdonosa irta. 
Illusztrálva van dr. Sziávy Tibor és szerző 
fényképfelvételeivel  és r a j z a i v a l . 
A köDy vnek más irányú használhatósága is vau, 
amennyiben benne a különféle  magyarországi 
madártani szakírók által használt madárnevek 
tisztázva vannak egyeztető betüsorosokkal. 

Kapható Vákár L. könyvkereskedésében, Csíkszeredában. 
Ára 2 korona 40 fillér  frankó. 

ÜZLET ÁTHELYEZÉS! 
Erte-siijük Csikszereila város és vidéke közönsézét, hogy Csíkszeredában a 
Kossutb Lajos-utcában (Lázár Domokos-féle  ház) már évtizedek ótafenálló 

FÉRFI ÉS NŐI FOPRÁSZ-ÜZLETEINKET 
1814. évi október lio 1-ón áthelyeztük az Apafii  Mihály-utcába 
(Jakab Gyula-ffie  hí/, a Hutter-száliodával szemben). A borbély üzlet 
mellett külön b?jf-r»;t  t van a női fodrász-terem,  kényelmesen be-
rendezve, hol eh;:.i->úunk mindennemű női hajmunkát és délutánonként 
hygienikus fejmosást  villanyszáritóval (meleglevegővel). Midőn ezt igen 
tisztelt vendegeinknek szirt s tudomására hozzuk, nem mulaszthatjuk 
el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukért  s egyben kér-
jük, hogy jövőre is szíveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosít-
juk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel: 

Szabó Lajos és neje, férfi  és női fodrász. 
Raktáron tartunk mindennemű kes/ hajmunkakat és nöi pipere cikkeket. 
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H E G Y E S S Y LAJOS 
első gyergyói asztalosáru-gyára Gyergyószentmiklóson. 

Nagy termelés mindenféle  épület asztalos 
munkákban. Dus raktárt tartok sajátkészítésű 
bútoraimból, úgyszintén kárpitos árukból is. 

Meghívásra személyesen megjelenek. 
Árajánlattal szívesen szolgálok. 
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és teljes fogsorok,  szájpadlás 
nélkül, foghúzás,  fogtömés, 
arany koronák és arany h idak. 

§ Gerő Arthur 
vizsgázott fogtechniVus  3 

Brassó, Kolostor-utca 31. sz. 

Nyomatott Vákár L. könyvnyomdájában, C k e d á a a 


